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1. Einfihrung
1.1 Zum NDR-Computer

Der NDR-Computer wird in der Fernsehserie "Mikroelektronik -
Mikrocomputer selbstgebaut und programmiert " aufgebaut,
erkldrt und in Betrieb genommen. Diese Serie wird vom
Norddeutschen Rundfunk und vom Bayerischen Fernsehen ausge-
strahlt. Es werden bald auch die Regionalsender anderer
Bundesldnder die Sendung in ihr Programm aufnehmen.

Zur Serie gibt es einige Begleitmaterialien, es ist daher
nicht unbedingt notwendig, die. Fernsehserie gesehen zu
haben, um den NDR-Computer zu bauen und zu begreifen:

- Biicher:
Rolf-Dieter Klein,
"Rechner modular"
ISBN 3-7723-8721-7, DM 68,-
erschienen im Franzis-Verlag, Miinchen
Bestellnummer: 10991

Rolf-Dieter Klein,

"Die Prozessoren 68000 und 68008"
Rechnerarchitektur und Sprache im NDR-KLEIN-
Computer

ISBN 3-7723-7651-7, DM 78.-

erschienen im Franzis-Verlag, Miinchen

- Zeitschriften "mc" und "ELO" des Franzis-Verlages
- Zeitschrift "LOOP" der Firma Graf Elektronik Systeme

- Videocassetten:
lizensierte Originalcassetten fiir den
privaten Gebrauch. Auf diesen zwei Cassetten
sind die 26 Folgen der Fernsehserie enthal-
ten.
Systeme: VHS, Beta, Video 2000
Preise: siehe giiltige Preisliste
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1.2 Wozu dient die Baugruppe

Die Baugruppe GDP64HS ist das Bindeglied zwischen dem Mikro-
computer (SBC 2, SBC 3, CPU 6B0xx oder CPU Z80) und einem
Monitor. Sie erméglicht es einen Monitor mit BAS ~ Anschluf
oder einen TTL- Monitor anzuschliessen. Nun ist es m8glich
Arbeitsschritte, die der Computer durchfiihrt, auf dem Monitor
anzuzeigen, Graphiken darzustellen oder Einblick in das
Innenleben des Computers zu bekommen (Speicherbelegung,
Kontrolle der Eingaben). Die GDP64HS kann zudem noch so-
genannte Hardcopys erstellen, d.h. der Bildschirm wird mit
Hilfe eines Druckers auf ein Blatt Papier kopiert.

Da jeder Bildpunkt auf dem Monitor ansprechbar sein muf},
wird bei einer Bildebene von 256 x 512 Bildpunkten ein
eigener Speicher von 16 KByte bendtigt, wenn jeder Bildpunkt
ein Bit beansprucht. Da aber vier unabhidngige Bildebenen
aufgebaut werden kénnen, braucht man demnach einen Speicher-
platz von 64 KByte. Dieser ist in 8 x 64 KBit Speichern
organisiert.

In diesem Speicher wird jeweils das gesamte Bild abgespei-
chert und seriell alle 20 ms abgerufen (50 mal in der
Sekunde); dadurch entsteht ein stehendes Bild. Die Verwal-
tung des Speicherbereiches (Abruf des Bildes , Refresh...)
tibernimmmt der auf der GDP64HS befindliche Graphik-Prozessor
EF 9366. Mit dem Mikrocomputer kénnen per Datenbus Befehle
ibermittelt werden, z.B. Schreiben eines Zeichens, Grdfle
des gewiinschten Zeichens, Form des Zeichens, Lage und Posi-
tion des Zeichens auf der Bildebene, Auswahl einer der vier
Bildebenen . Dieser Prozessor ermdglicht es auch schnelle
Graphik darzustellen (Blockgraphik und Vektoren). Durch
Definition von verschiedenen Vektoren ist es méglich, Linien
(Vektoren) in jede Richtung und in jeder GroBe zu zeichnen .

Verschiedene Konfigurationen mit der GDP64HS (Bild 1):

[ flo2oterrios

I GOP64HS [ coreans
[ ROA 64, ROA256/1M oder RAM256

CPU 280 oder CPU 68k

} S3C 3 oder l

SBC 2 H b ROA 64

t
,_'* H [z ] £ ANKEODT
l KEY H t———r’ veY .
! FOW :
I 5V *
| BuS

BUS
Kanfizur ation mit CPU 280 oder CPU 68k Kenfiguration mit CPU 280 oder CPU 68k und CP/M
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2. Technische Daten
Spannungsversorgung :
Stromaufnahme:

Busformat:

Leiterplattenformat:

Ausgang:

Graphik - Controller:

Speicher:

sonstige Funktionen:

+5V
500 mA

NDR - Bus 54-polig
ECB - Bus 64-polig

160mm x 100mm (Europakarte)

1.BAS (beinhaltet HS,VS und VIDEO - Signal)
und

2.TTL - Ausgang:HS,VS,VIDEO (invertierbar)
z.B. IBM Monitor

EF 9366 (Thomson-CSF)

-kann 4 Seiten bedienen, wobei in eine
geschrieben und zugleich eine weitere
gelesen werden kann.

-integrierter ASCII- Zeichensatz

-Graphikbefehle

* Kurzvektoren
* Vektoren
* Blockgraphik 5x8 und 4x4

8 x 64k RAM (dynamisch)

Read Modify Write (zerstdrungsfreies
Zeichnen auf dem Bildschirm)

HérdCOpy (Riicklesen des Bildschirminhaltes
und Ausgabe auf einen Drucker)

Hardscroll (Scrollen des Bildschirms mit
Hilfe der Hardware, d.h. die Adressen des
Bildschirmspeichers werden hardwaremdfiig
aufaddiert.
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3. Prinzipbeschreibung
3.1 Blockschaitbild

T T e e e TRAreRiER T
HARD-
RUCKLESE-
3 ]
SCROLL LOGIK SCHIEBEREGISTER
LOGIK
PGS
1ldspeicherdaten
—— RMW- BILDSPEICHER
LOGIk
TREIBER GOP ] SPEICHERDEKODIERLDGIK
|
1
SEITEN- e _ g TAKTERZEUGUNG  —
PORT
: mscH- 949
Rriw STUFE
f‘“"“”"ﬂ PLOCKSCHALTRILD GDPB4HS
GIK .
LOGIK Bild 2

Von der Haupt- CPU (z.B. von der CPU68008) wird iiber die
Adressleitungen AO...A3 eines der 16 Register der Neben- CPU
(hier EF 9366) angewdhlt. Soll z.B. ein Vektor gezeichnet
werden, so teilt man dem Graphik-Prozessor lediglich den
Anfangs- und Endpunkt mit. Die Zwischenwerte werden von ihm
selbst berechnet und dann in den Speicher abgelegt.

Der interne Aufbau des Speichers wird durch den
Grafikprozessor und sekunddr durch die Speicherdekodierlogik
organisiert. Im Speicher steht dann die Information, die ,‘na
spdter auf dem Bildschirm erscheint. ;

Beispiel: Wir verfolgen das Auslesen eines Bytes vom
Speicher zum Monitor (z.B. 10001110)

Das Byte steht am Ausgang des Speichers und wird bei akti-
vieren des Signals SH/L (Shift Load, am Schieberegister)-
parallel in das Schieberegister eingelesen. Hier wird das
Signal mit dem Punktetakt (14 MHz, CLK) verkniipft und
seriell (in der Punktfolge 10001110 ) an den Monitor hinaus-
geschoben. Da jedes Bit einen Bildpunkt darstellt, werden
jetzt B Punkte auf dem Bildschirm angezeigt. Ein dunkler
Punkt entspricht einer 1 und ein heller einer 0. (ebenfalls
in der Reihenfolge 10001110).

Siehe Bild 3 auf der nidchsten Seite.
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Der Speicher ist fir 4 Seiten aufgebaut, die durch die
Seitenumschaltung ausgewdhlt werden kdnnen. Es kann in eine
Seite geschrieben und zugleich eine weitere gelesen werden.
Das aus dem Schieberegister kommende Videosignal geht

entweder direkt zum Monitor (TTL) oder zum Videomischexr. 1In
dieser Mischstufe wird das Video-Signal mit horizontalen und
vertikalen Synchronisationssignalen (HS und VS) so

aufbereitet, daB es danach als BAS-Signal (siehe 3.2.2) zur
Verfiigung steht.

Will man eine Hardcopy erstellen, muB man &dhnlich der
Datenilibertragung zum Monitor den Bildspeicher auslesen. Das
Auslesen des Bildschirmspeichers l&uft parallel zum
Display (Ausgeben der Bildschirminformation). Durch einen
Befehl an den Graphikprozessor kann Jjeweils ein Byte des
Bildschirmspeichers gelesen werden und im Arbeitsspeicher
abgelegt werden. Durch eine Druckerroutine kann nun das Bild
auf einen Drucker ausgegeben werden. Das Auslesen des
Bildschirmspeichers ist auch fiir andere Aufgaben sehr
niitzlich (z.B. Vergleich von Bildschirmseiten, Abfrage des
Maus-Zeigers fiir Graphikprogramme, Windowtechnik, usw.)

Die Hardware-Scroll-Logik dient zum Rollen (Scroll) des
Bildschirms. Bei der bisherigen GDP64k wurde der Scroll
softwaremdlig erzeugt. Sollte der Bildschirm bei
Textdarstellung um eine Textzeile nach oben gescrollt
werden, so muBBte das gesammte Bild noch einmal aufgebaut

werden (um eine Zeile versetzt). Dadurch war der Scroll
natliirlich sehr langsam und nur zeilenweise (Textzeile = 8
Bildschirmzeilen) mbglich. Der Hardware Scroll behebt diese
beiden Médngel. Dabei wird der Bildschirmspeicher beinm

Scrollen nicht mehr verdndert, sondern nur die Adressierung
des Bildschirmspeichers. Dies wird durch =zwei Addierer
erledigt, die lediglich die Bildspeicheradressen, die vom
Graphikprozessor kommen,mit einer Scrolladresse, die iiber
Port 61 ausgegeben werden kann, aufaddiert und damit die

neue Bildspeicheradresse erzeugt. Dadurch kann der
Bildschirm =zyklisch gescrollt werden, natiirlich mit einer
grdfieren Geschwindigkeit und zeilenweise (flieBendexr
Ubergang).

Mit Hilfe des RMW-Modus kann man einfach bewegte Bilder
erzeugen, da bei Schreibvorgédngen in den Bildspeicher
(=Monitor) alle Punkte komplementiert werden. Wenn z.B. ein
Punkt gesetzt war, so wird er geldscht, wenn er nicht
gesetzt war, so wird er eingeschrieben. Der grdfte Vorteil
des RMW-Mcodus ist, daB zerstdrungsfrei gezeichnet werden
kann. Dies ist z.B. ndtig, um einen Maus-Zeiger oder ein
Fadenkreuz auf einer Graphik oder einem Bild darzustellen,
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ohne das Hintergrundbild zu zerstdren.

Die Dekodierlogik mit den Adressen A4...A7, den Signalen
IORQ und M1 wird bendtigt, um die GDP64HS bei I/O- Zugriff
von 70...7F (Graphikprozessor) und 60...6F (Seitenport,
RMW=Mode, Hardcopy und Hardscroll) anzusprechen.

Die Takterzeugung stellt alle benttigten Frequenzen (Pixel-

clock, Clock fiir Schieberegister, Takte fiir die Adressierung
der Speicher ) aus dem Grundtakt von 14 MHz her.
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3.2 Datenlubertragung zum Monitor:

3.2.1 Prinzip der Signale HS,VS und VIDEO.

HS- Signal: (Horizontal- Synchronisation) Dieses Signal ist
fiir die Zeilensynchronisation =zustédndig. Der
Bildschirm wird veranlaft, mit dem Schreiben
einer Zeile so lange zu warten, bis die zu
libertragende  Information am VIDEQO- Ausgang
bereitgestellt ist. Wie der Name des Signales
schon andeutet, wird das Ubertragen der Daten
und das Schreiben der Daten auf den Bildschirm
synchronisiert.

VS- Signal: (Vertikal- Synchronisation) Dieses Synchronisa-
tionssignal veranlafBt einen neuen Bildschirmauf-
bau, der alle 20 ms stattfindet. Der Schreib-
strahl des Bildschirms f&hrt also wvon der
rechten unteren Ecke in die linke Obere und wird
in dieser Zeit ausgeblendet. Wahrend dieses
Vorganges kann keine Information geschrieben
(also nichts auf dem Bildschirm dargestellt )
werden.

VIDEO- Signal: Es besteht aus High- und Low- Signalen die
die Bildinformation wiederspiegeln. Will man
dieses Signal ansehen, verwendet man am besten
ein Oszilloskop.

3.2.2 Monitor mit BAS - Signal:

Das BAS - Signal wird bei &mmwmwwm(m$]
normalen Monitoren iber
eine einzige Leitung
iibertragen und setzt sich H'W“IW
aus den Einzelsignalen HS ALl
+ VS + Video zusammen. Die

e 20ms /

Iadensyn:hrnﬂ-

Signale HS(bzw VS) und das ::;‘:':mﬁps‘w signal (H-5yn )
Videosignal stehen im
Verhdltnis 1 zu 2. Bild 4

3.2.3 Monitor mit TTL-Signal z.B. IB

Hier werden die Signale LJ
HS, VS und Video iiber
verschiedene Leitungen zum e
Monitor iibertragen. (siehe T
rechts, prinzipieller Ver-

lauf der Signale ohne An- (1L |

gabe der Zeiten). Bild 5

TR AT
A A
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Beispiel: Eine Originalaufnahme der drei Signale HS,
VS und Video mit den Logik-Analyser erstellt:

Im ersten Diagramm erkennt man das VS~ Signal;darunter das
Signal HS und das VIDEO-Signal(VI). Wie daraus zu ersehen
ist, wird widhrend des HS-Signales keine Bildinformation
geschriebén. Wird der HS- Impuls aktiv, wird in der ndchsten
Zeile weitergeschrieben. Das VS-Signal leitet den Aufban
eines neuen Bildes ein.

1\)

1

L)
=DEHO O~ —-D

T S WY ST YTy S PVHY P v wwvemesvwswwYe .
T 200 ag 600 800

W

Ul

©
I
— QO D@ - ——

Bild 6
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3.2.4 Wie funktioniert ein Monitor ?

Der Monitor (Brownsche Rdhre) besteht aus einer Kathede
einer Fokussiereinrichtung (Wehnelt- Zylinder und Anode),
Ablenkplatten fiir horizontale und vertikale Ablenkung und
einer auf der RShreninnenseite aufgetragenen Leuchtschicht.

Von der Kathode werden Elektronen ausgesendet, die von der
Fokussiereinrichtung gebiindelt werden. Die Ablenkplatten
sorgen in horizontaler sowie in vertikaler Richtung fiir die
ndtige Ablenkung des Elektronenstrahles, damit jeder Punkt
des Bildschirms erreicht wird.

Trifft der Elektronenstrahl an der Frontseite des
Bildschirms auf (auf die Leuchtschicht ) so beginnt der
angestrahlte Punkt zu Leuchten. Der ausgesandte Elektronen-
strahl muB sehr scharf gebiindelt sein, um eine hohe Auflé-
sung zu erreichen.

Kathode

Wehnelt-Zylinder

Anode

Ablenkplatten

Elektronenstrahl

Leuchtschirm

Bild 7
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4. Aufbauanleitung

CMOS-Warnung:

CMOS-Bausteine sind hochempfindlich gegen elektrostatische
Aufladung! Bewahren oder transportieren Sie CMOS-Bausteine
nur auf dem leitenden Schaumstoff! Alle Pins miissen
kurzgeschlossen sein.

Tip: Fassen Sie an ein geerdetes Teil (z.B. Heizung,
Wasserleitung) bevor Sie einen Baustein beriihren.

Bitte beachten Sie hierzu auch den Artikel "Schutzmafnahmen
flir MOS-Schaltungen" in unserer Zeitschrift LOOP3.

B NP
\\\\ \\\ - \\\ o
e U
. ow— - =~

5040 EF 9366
1S LS LS LS LS

" R

500 30 32

|
i
o
+
v
1]

-

B |
!
i

7832728

- GDP64HS

25938 745273 374 524
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4.1 Stiickliste des Komplettbausatzes GDP64HS

An- Art.- Position Bezeichnung Bemerkungen

zahl Nr. im Plan
1 11229 Leiterplatte GDP64HS
1 11232 Handbuch
1 60082 J5 74 LS 08
2 60080 J1,J31 74 LS 05 Sechs Inverter
1 60104 J13 74 LS 166 8-Bit Schieberegister
1 60101 J7 74 LS 163 synch. 4-Bit Z&dhler
1 60075 J8 74 LS 00 4 NAND Gatter
1 60033 Ji1l 7404 6 Inverter
1 60014 J16..J23 4164, 200ns Dynam. RAM 64 kBit
1 60137 Jb 74 Ls T4 D-Flip Flop mit Preset
3 60121 J3,J4,J10 74 Ls 32 Vier OR-Gatter
1 10806 J9 25 LS 2538 3 zu B8 Decoder
1 60098 J12 74 LS 153 4 zu 1 Multiplexer
2 60094 J29,J30 74 LS 138 3 Bit Bindrdekoder
1 60115 J27 74 LS 245 8 fach Bus Transreceiver
1 10806 J28 EF 9366 Graphik-Processor
1 60118 J24 74 LS 273 8 Bit D-Register
1 60120 Jz2 74 LS 30 8-fach NAND
2 60119 J1l4,J15 74 1S 283 4 Bit Volladdierer
1 60126 J25 74 LS 374 8 Bit Datenlatch
1 61126 J26 74 ALS 574 8 Bit Datenlatch
10 60183 S0 14 l4-polige IC-Fassung
15 60185 S0 16 l6-polige IC-Fassung
5 60187 S0 20 20-polige IC-Fassung
1 60193 S0 40 40-peolige IC-Fassung
1 60665 R1 75 Widerstand 75 Ohm
1 60621 R5 150 Widerstand 150 Ohm
1 60631 R10 220 Widerstand 220 Ohm
1 60643 R8 330 Widerstand 330 Ohm
3 60651 R3,R4..R11 470 Widerstand 470 Ohm
4 60626 R2,R6,R7,R9 1 K Widerstand 1000 Ohm
2 60518 RN1,RN2 8%3;3;K Netzwerkwiderstand
1 60958 RN3 4x470 Ohm Netzwerkwiderstand
1 60248 c7 10 uF,Tantal ELKO auf Polung achten !
11 60239 Cl..:.Ch; 100 nF Keramikkondensator

c8...C12

1 60590 T1 BC 107 Transistor
1 60166 QL Quarz 14.00 MHz
1 60499 ST1 7-polige Stiftleiste gewinkelt
1 60725 ST3 9-polige D-Sub-Buchse
3 10787 ST2 ECB-Bus 64-polig oder
1 10405 ST4 NDR - Bus 18-polig, gewinkelt und
£ 10406 5T4 NDR - Bus 36-polig, gewinkelt
i1 10097 BUL Monitor Buchse Cinch einldtbar
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4.2 Stiickliste des Aufbausatzes GDP64k-GDP64HS

An- Art.-
zahl Nr.

Position
im Plan

Bezeichnung

Bemerkungen

b b N = N e
o
o
o
v
N

=) b
o

o o O

[ NoNe)

= =

(V=le o Mo o)

w L,

RN O BWR e
o
=}
(=21
»
—

el
-
o
=
[N
w
)

1 60590

[

60166

60499
60725
10787
10405
10406
10097

R

GES 14

Js
J3,J4,J10
J29,J30
J2
J14,J15
J25

J26

SO 14
SO 16
SO 20
SO 40

R1

RS

R10

R8
R3,R4..R11
R2,R6,R7,R9

RN1,RN2
RN3

Cc7
Cl...Cé,
C8...C12

Tl
QL

ST1
ST3
ST2
ST4
ST4
BU1

74 LS 08
74 LS 32
74 LS 138
74 LS 30
74 LS 283
74 LS 374
74 ALS 574

Leiterplatte GDP64HS
Handbuch

4 AND-Gatter

Vier OR-Gatter

3 Bit Bindrdekoder
8-fach NAND

4 Bit Volladdierer

8 Bit Datenlatch

8 Bit Datenlatch

l4-polige IC-Fassung
16-polige IC-Fassung
20-polige IC-Fassung
40-polige IC-Fassung

75
150
220
330
470
1 K

8X3,3,K
4x470 Ohm

10 uF,Tantal ELKO
100 nF
BC 107

Quarz 14.00 MHz

Widerstand 75 Ohm
Widerstand 150 Ohm
Widerstand 220 Ohm
Widerstand 330 Ohm
Widerstand 470 Ohm
Widerstand 1000 Ohm

Netzwerkwiderstand
Netzwerkwiderstand

auf Polung achten !
Keramikkondensator

Transistor

7-polige Stiftleiste gewinkelt
9-polige D-Sub-Buchse

ECB-Bus 64-polig

oder

NDR - Bus 18-polig, gewinkelt und
NDR - Bus 36-polig, gewinkelt
Monitor Buchse Cinch einl&tbar



4.3 Aufbau Schritt fiir Schritt des
GDP64HS Komplettbausatzes bzw. des Aufbausatzes

Auf einer Seite der Leiterplatte steht der Hinweis
"Lotseite"; auf dieser Seite wird ausschlieBlich gelétet.
Die Bauteile sind nur auf der anderen Seite (der
Bestiickungsseite) aufzustecken.

Beim Einl&ten der Bauelemente beginnt man am besten mit den
ganz flachen Bauelementen. Bevor Sie jedoch beginnen sollten
Sie sich Ihren Bestiickungsdruck genau ansehen  und
die Bauelemente mit der Stiickliste vergleichen. Eventuell
fehlende Bauteile sollten Sie sofort reklamieren.

Demnach sollten Sie alle liegenden Widerstdnde zuerst
bestiicken. Dies sind die Widerstdnde R1 bis R1ll. Diese
Widerstdnde sind durch Farbcodes zu indentifizieren:

Widerstand Widerstandswert Farbcode

Rl 75 Chm violett-griin-schwarz
R2, R6, R7, R9 1 kOhm braun-schwarz-rot
R3, R4, Rl1l 470 Ohm gelb-violett-braun
R5 150 Ohm braun-griin-braun

R8 330 Ohm orange-orange-braun
R10 220 Ohm rot-rot-braun

Der vierte Strich kennzeichnet die Toleranz und bei diesen
Widersténden immer "gold".
)

Gehen Sie beim EinlSten der Widerstdnde folgendermaBen vor:
Anschlufdrdhte der Widerstdnde rechtwinkelig mnach unten
biegen und in den entsprechenden Platz auf der Leiterplatte
stecken. Achten Sie bitte darauf daB die Widerstdnde auf der
Leiterplatte aufliegen. Auf der Ldtseite sollten Sie die
iiberstehenden Enden leicht abbiegen und dann mit einem
Seitenschneider abschneiden und verl&ten.

Wenn Sie die Baugruppe fiir den NDR-Computer aufbauen,
sollten Sie jetzt die S54-polige abgewinkelte Stiftleiste
bestiicken. Die Stiftleiste wird als 18-polige und als 36-
polige Stiftreihe geliefert. Beim Bestiicken sollten Sie
folgendermafien vorgehen: Beide Stiftleisten mit dem
abgewinkelten Ende in die vorgesehenen Bohrungen (ST4)
stecken; dann die Leiterplatte umdrehen und 4 bis 5 Punkte
(an den Enden und in der Mitte einige) verldten. Jetzt
sollten Sie erst auf der Bestiickungsseite kontrollieren, ob
die geraden Stifte der Steckerleiste parallel zur
Leiterplatte liegen und ob sich zwischen den L&tpunkten
"Bduche" gebildet haben. Sollte einer dieser beiden Defekte
vorliegen kdnnen Sie dies jetzt noch problemlos beheben und
dann die restlichen Pins verléten.

Ist die Steckerleiste bestiickt, kommt die arbeitsintensivste
Bestiickung: Die 1IC-Sockel. Bei den IC-Sockel gibt es
eigentlich nur eines =zu beriicksichtigen und das ist die
richtige Polarisation der Sockel. Jeder Sockel ist mit einer
Kerbe versehen, die Pin 1 markiert. Auf dem Bestlickungsdruck
ist ebenfalls eine Kerbe bei jedem IC-Sockel aufgedruckt.
Diese beiden Kerben miissen iibereinstimmen (siehe abb.).
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Stecken Sie nun alle IC-Sockel auf. Achten Sie darauf, da#
Sie nicht einen 14-poligen in den Platz eines 16-poligen
‘stecken usw. Sind alle Sockel aufgesteckt, ist es hilfreich
wenn Sie nach folgender Beschreibung vorgehen:

Legen Sie nun eine feste Pappe, ein Stilick Holz oder etwas
dhnliches auf alle Bauelemente und drehen dies unter festem
andriicken der Pappe mit der Leiterplatte herum und ldten von
jedem IC-Sockel 2zwei diagonal gegeniiberliegende Pins an.
Bevor Sie die restlichen Pins verléten, sollten Sie auf der
Bestiickungsseite noch einmal kontrollieren, ob alle Sockel
richtig gesteckt worden sind und ob alle auf der
Leiterplatte aufliegen.

Ein spiteres Andern macht meistens vielmehr Miihe und fiihrt
bei ungeiibten  Aufbauern oftmals zur Zerstdrung der
Leiterplatte (Leiterbahnen werden abgerissen oder
Durchkontaktierungen zerstdrt usw.).

Die Keramikkondensatoren Cl bis C6 und C8 bis Cl2 sind
ungepolt; sie brauchen hier also nicht auf die Polung zu
achten.

Beim Einl&ten des Tantalkondensators C7 achten Sie bitte auf
richtige Polung. Das "+" auf dem Kondensator muf3 mit dem "+"
auf dem Bestiickungsdruck iibereinstimmen.

Beim Transistor mufli auf die Anschliisse E,B,C geachtet
werden. Der Transistor hat an seinem Umfang eine "Nase”. Der
PIN, der dieser Nase am ndchsten kommt, ist der Emitter
(siehe Abb.)

&

3 a
° °

of
e
Transistor von unten gesehen Bestiickungsdruck

Der Transistor sollte nicht sehr tief hineingesteckt werden,
da sonst die Hitze des Lotkolbens ihn zerstdren kénnte.

Zum SchlufB} werden die Buchsen und der Quarz bestiickt. Beim
Einldten der BAS-Buchse BUl ist darauf zu achten, daB diese
ganz auf der Leiterplatte aufliegt. Die Buchse sollte fest
aufliegen, dann erst kann sie eingeldtet werden.

Der Schwingquarz ist nicht gepolt und kann somit nicht
falsch herum eingeldtet werden. Der Quarz kann, wenn er
stehend stért auch nach folgender Abb. gelegt werden.
Allerdings miissen Sie dann beim Bestilicken des Haltewinkels
den Quarz so legen, dafi die Schraube fiir diesen noch Platz
findet. Das Gehduse des Quarzes darf Kontakt mit der
Schraube bzw. mit Masse haben.
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Abb. Einldten des Quarzes

Die Stecker STl und ST3, sowie die Jumper JMPl bis JMP5
werden nicht bestiickt. Die Jumper sind auf der Lotseite der
Leiterplatte voreingestellt.

Sollten Sie die GDP64HS fiir den ECB-Bus aufgebaut haben,
missen Sie jetzt noch die 64-polige Messerleiste (ST1)
bestiicken, und die in folgender Abbildung durch Pfeil
gekennzeichnete Briicken auf der Létseite schliefien.

Riickwandblech:

Wollen Sie diese Baugruppe in das Geh&use GEH3 einbauen, so
wird ein passendes Riickwandblech bendtigt. (Bitte gesondert
bestellen) #11211
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5. Testanleitung

5.1 Erste Prifung ohne IC's
Komplettbausatz bzw. Aufbausatz

Die Leiterplatte ist bis jetzt erst mit den Sockeln und mit
den passiven Bauelementen bestiickt. Mit diesem Aufbau wird
der erste Test durchgefiihrt.

Zu diesem Test mull die Baugruppe in den Bus gesteckt werden.
Achten Sie beim Einstecken in den Bus, daB Sie die Baugruppe
richtig herum einsetzen. Ein falsches Einstecken, =z.B. um
ein Pin zu weit rechts kann zu Kurzschliissen fiihren und kann
Bauelemente zerstdren.

Nach dem Einstecken der Leiterplatte mufl der Rechner weiter
problemlos funktionieren. Falls nein - weiter im Kapitel 6.

Man miBt, ob an allen IC-Sockeln die Versorgungsspannung von
+5V ankommt. Dabei liegt bei Standard-TTL-Bausteinen jeweils
am letzten Pin einer Fassung (z.B. bei l4-poligen an Pin 14,
bei 16-poligen an Pin 16, bei 20-poligen an Pin 20), die
Versorgungspannung von +5V. 0V bzw. Masse liegt jeweils auf
dem letzten Pin der ersten Reihe (bei l4-poligen auf Pin 7,
bei 16-poligen auf Pin 8, bei 20-poligen auf Pin 10).
Achtung!: Bei den RAM-Bausteinen sind die Plus- und Masse-
Anschliisse genau andersrum (+5V liegt an Pin 8 und GND liegt
an Pin 16). Beim Graphik-Prozessor EF 9366 liegt Masse auf
Pin 20 und +5V auf Pin 40 (siehe auch Kapitel 9).

Liegt die Versorgungsspannung +5V und 0V (Masse,GND) an den
richtigen Pins an, dann kdnnen die IC’'s eingesetzt werden.
Dabei muf auf die Richtung der IC’s geachtet werden. Die
Markierung auf dem IC muB mit der Kerbe in der TFassung
ibereinstimmen.

5.2 Test der GDP64HS im System

5.2.1 Bestiicken der ICs und erste Tests
beim Komplettbausatz

Sie konnen jetzt alle ICs einstecken. Bitte achten Sie
darauf, daB Sie die ICs richtig herum einstecken. Die Kerbe
auf dem IC muBl mit der Kerbe am Sockel bzw. auf dem
Bestilickungsdruck ibereinstimmen. Kontrollieren Sie lieber
doppelt, denn wenn ein IC falsch herum eingesteckt ist, ist
es garantiert 'tot’.

Haben Sie ein Osszilloskop und wollen die Baugruppe Schritt
filr Schritt testen, so kénnen Sie auch nach folgender
Beschreibung vorgehen:

Zuerst wird nur das 1IC J11 eingesteckt (IC Zur
Takterzeugung). Wird die Leiterplatte nun auf den Bus
gesteckt, mull an J11/8 eine Taktfrequenz von 14 MHz zu
messen sein.

Wenn dieser Takt anliegt kdnnen die restlichen IC's bis auf
den EF 9366 (J28) und die Speicherbausteine J16..J23 hinein-
gesteckt werden; aber nicht bei angelegter Spannung !!!

Wird danach die Spannung wieder angelegt, muB an IC J28/1
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ein 1,75 MHz Signal messbar sein.
An J7 miissen folgende Signale zu messen sein:

EnS CLOCK MAG: EX SCRMN INTV: 1.8899usS
BS BB
a7 L1 M1y i e i Ly L 1L T JE P Pl CLK
AL | S 3 LOAD
ns _f 1 J T f 3 E 1 ] i__J [ I 1 L_ 1 LS163,0R
A4 I %  S— T i ___F 1 LS163/02B
A2 3 J 1 LS163,QC
RZ | S| L. 9 CRS
Al __F 1 £ _____ 8 LS153/R
A 1 LS1E3rE
Bild 8

AnschlieBend muf die Versorgungsspannung wieder
weggenommen und der EF 9366 eingesteckt werden. Beim

Einschalten der Spannung muff auf dem Monitor ein abgegrenz-
tes dunkles Bild erkennbar sein. Es ist noch keine Bild-
information erkennbar (auch nicht vorhanden). Nur das
Synchronsignal, das der EF 9366 erzeugt, muf mit dem
Oszilloskop am BAS - Ausgang zu messen sein. Wie das Signal
aussieht, ist in Kapitel 3 unter ‘Daten- {ibertragung zum
Monitor’ zu sehen.

AnschlieBend sollte die Spannungsversorgung der Speicher-
bausteine J16..J23 kontrolliert werden. Jeweils an Pin 8
miissen 5 Volt anliegen (Masse 1liegt an Pin 16). Nach
Abschalten der Spannung k&nnen die Speicherbausteine
eingesteckt werden.

5.2.2 Bestiicken der ICs und erste Tests
beim Aufbausatz

Da die Ausstattung des Aufbausatzes auf die Weiterverwendung
von ICs der ‘alten’ GDP64k abgestimmt ist, sollten Sie diese
nun bereithalten. Beim Entnehmen der bendtigten
Schaltkreise beniitzen Sie bitte einen Schraubendreher der
Grbsse zweil oder drei, bzw. ein Taschenmesser mit schmaler
Klinge. Das Werkzeug wird nun vorsichtig von der Stirnseite
der ICs her in den Spalt zwischen IC und Fassung
eingeschoben. Durch die Keilform des Schraubendrehers wird
der Schaltkreis jetzt im vorderen Bereich aus der Fassung
angehoben. Durch leichte Kippbewegungen wird der
Schaltkreis vollstdndig ausgehebelt. Eventuell verbogene IC-
Beinchen werden mit einer Flachzange geradegerichtet. Bei
Verwendung eines Taschenmessers kénnen Sie ebenfalls
Kippbewegungen durchfiihren, oder nachdem die Klinge ganz
untergeschoben wurde das IC mit Drehbewegungen aus seiner
Fassung liiften.

Beachten Sie hierbei jedoch die CMOS- Warnung!
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Beim Umsetzen der ICs arbeiten Sie sich bitte IC fiir IC
durch, d.h. hier Entnehmen und dort Einsetzen.

Besondere Erwdhnung verdienen die ICs J1 und J31 (6-~fach
Inverter 7405): Im Schaltplan und im Bestilickungsplan der
GDP64HS werden hierfiir LS- Typen vorgesehen. Alternativ
kénnen anstatt der LS- Typen aber auch Standardtypen
eingesetzt werden, die auf der GDP64k bereits vorhanden
sind. Aus diesem Grund sind dem Aufbausatz diese Bausteine
nicht beigelegt worden. ‘

Die sonstige Vorgehensweise entspricht der Testamleitung
unter Kapitel 5.2.1.

5.2.3 Test im ZB80-System

Sind nun alle Bausteine bestiickt, kann der Test mit der
Software beginnen. Setzen Sie in Ihrem Rechner nur das
Grundprogramm ein, so reicht es, wenn Sie die SBC3 (bestiickt
mit EGRUND2), die KEY bzw. KEY2 und die GDP64HS im BUS
stecken haben. Der Monitor wird mit dem Monitorkabel am
Monitor und an BUl der GDP64HS angeschlossen. Nach dem
Einschalten der Spannung mufi nach einer kurzen Copyright
Meldung das Grundmenue des Grundprogrammes erscheinen.
Bleibt das Bild dunkel, so sollten Sie erst mal am
Kontrastregler des Monitors drehen. Es kann ndmlich sein,
dafR dieser am Anschlag steht und somit kein Bild kommen
erscheinen kann.

Haben Sie einen %280-Rechner mit FLOMON, so geniigt es fiir den
ersten Test die SBC3 (mit FLOMON), die KEY bzw. KEY2, eine
Speicherkarte mit mindestens 64k RAM (z.B. ROA64, RAM64,
RAM256, ROA256/1M) und die GDP64HS einsetzen. Schliefien Sie
die Tastatur an die KEY und den Monitor an die GDP64HS an.
Wenn Sie jetzt den Rechner einschalten, mufi das FLOMON-
Grundmenii erscheinen. Wenn dieses Menu nicht erscheint,
kSnnen Sie natiirlich noch kontrollieren, ob der
Kontrastregler am Monitor richtig eingestellt ist. Bringt
dies auch keinen Erfolg, sollten Sie mit Kapitel 6
fortfahren.

5.2.3 Test im 680xx System
5.2.3.1 Test im 68008 System

Zum Test der GDP64HS im 68008-System bendtigen Sie als
Mindestkonfiguration eine CPU68k, eine ROA64 (mit EASS 0-3
und mindestens einem RAM 8k; eingestellt auf Bank 0), eine
KEY bzw. KEY2 und eine GDP64HS. Wenn Sie jetzt die Tastatur
an der KEY und den Monitor an der GDP64HS anschliefBen, und
die Spannung einschalten, erscheint nach einer kurzen
Copyright Meldung das Grundmenue des Grundprogrammes 68k.
Sollte es nicht erscheinen, kénnen Sie wiederum versuchen
den Kontrastregler des Monitors richtig einzustellen. Bringt
dies keinen Erfolg sollten sie mit Kapitel 6 fortfahren.
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5.2.3.2 Test im 68000-System

Zum Test der GDP64HS im 68000 System bendétigen sie folgende
Mindestkonfiguration: Eine CPU68000, zwel ROA64k (mit
EG68000 ODD und EVEN; auf Bank 0 eingestellt), eine KEY
bzw.KEY2 und die GDP64HS. Dabei ist zu beachten, daB eine
ROA64 auf der "ODD"-Seite (ungerade) der CPU6800C steckt,
und die andere auf ROA, die KEY und die GDP64HS auf der
"EVEN" Seite gesteckt sein muB (siehe auch CPU68000 Handbuch
Seite 5 unten). Nachdem Sie die Tastatur (an die KEY) und
den Monitor (an die GDP64HS an BUl) angeschlossen haben,
kénnen Sie den Rechner einschalten. Es mufi muB das Grundmenii
des Grundprogrammes . erscheinen. Bleibt der Bildschirm
dunkel, sollten Sie den Kontrastregler des Monitors noch
einstellen; dieser konnte am Anschlag sein und daher kein
Bild =zeigen. Bleibt auch dies ohne Erfolg,kénnen Sie mit
Kapitel 6 fortfahren.

5.2.3.3 Test im 68020-System

Zum Test der GDP64HS im 68020 System bendtigen Sie folgende
Mindestkonfiguration: CPU68020, vier ROA64k mit EG68020 auf
Bank 0 eingestellt, eine KEY bzw. KEY2 und die GDP64HS. Auch
bei dieser Konfiguration sollten Sie darauf achten, daf Sie
die Baugruppen an die richtige Stelle im Bezug auf die
CPU68020 stecken (siehe hierzu im CPU68020 Handbuch Seite
B). Wenn Sie jetzt die Tastatur (an die KEY) und den Monitor
an die GDP64HS (an BUl) anschliefen, mufl das Grundmenu des
Grundprogrammes 68k auf dem Bildschirm erscheinen. Sollte
kein Bild erscheinen, sollten Sie den Kontrastregler des
Monitor noch einstellen; ist dieser ndmlich am Anschlag‘kann
kein Bild erscheinen. Bringt dies aber auch nicht den
erhofften Erfolg sollten Sie mit Kapitel 6 fortfahren.
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5.3 Beispiel und Testprogramme:
Beschreibung zu den Testprogrammen:

1. Beispiel:(Buchstaben) (lauffdhig ohne Flomon)

Ist das Bit 2 des Registers 70h auf 0, so darf kein Kommando
an die GDP gegeben werden, da diese dann beschdftigt ist.
Man muBl also vor jeder Befehlsausgabe oder jedem Umsetzen
eines der anderen Register darauf warten, daBl dieses Bit
auf eins liegt. (Siehe auch ’‘Warteschleife’ wail ).

Im Programm: Aufruf der Warteschleife durch ’‘call wail’.

Wird der Wert 6 an die GDP geleitet, so erfolgt ‘Bildschirm
L&schen’ und es kann die Ausgabe beginnen.

Zuerst wird der Buchstabe ‘A‘ in gewohnter GréBe
geschrieben. 0Ofh an 73h bewirkt ‘Grof8 -Schreibung’.Das
Zeichen 'B’ wird grof auf dem Bildschirm dargestellt.
Danach wird wieder auf Kleinschreibung umgestellt (1lh nach
73h), und es wird der Buchstabe ‘C‘’ geschrieben.

Die Verzdgerung gestattet es, das Bild eine Weile anzusechen,
bevor wieder ins Betriebssystem zuriickgesprungen wixrd.

2. Beispiel:(Fiqurenzeichnen mit FLOMON)

Dieses Programm zeigt das Zeichnen verschiedener Figuren auf
dem Bildschirm,

Mit dem Befehl ‘1d de,Al’ wird die unter ’'Al’ stehende
Information eingelesen und mit ‘call string’ zur Ausfiihrung
gebracht.

Mit der Routine 'Eingabe’ wird auf einen  Tastendruck
gewartet. Was die einzelnen Zeichen hinter db.. bedeuten ist
dem Programm zu entnehmen.

3. Beispiel:(Vektoren mit FLOMON)

Das dritte Beispiel zeigt die Darstellung von Vektoren, die
zu einem sterndhnlichen Gebilde zusammengefiigt werden.

Die Befehle ‘clrall’ und ‘wait’ sind FLOMON- Befehle ;ihre
Sprungadressen werden am Programm Anfang definiert.

‘clrall’ 18scht alle Bildschirmseiten und ‘wait’ filhrt genau
das aus, was im vorigen Beispiel in der ‘wail’ Routine
stand. .
Zundchst werden die X und Y Register geladen (=Anfangspunkt
Bildschirmmitte), der Schreibstift gesetzt (PEN down), und
die Richtung, in der gezeichnet werden soll, festgelegt.

Das Ganze wird in der Schleife 'LOOP' abgearbeitet, die
durch incrementieren von b die Zeichenrichtung &ndert.
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*demoprogramm alpha¥*

.280

:it**i*at*ttnxtkrtak'ttttttttwk*tu***tt*wk*twtt

Had EF 9366 Testprogramm RAKU 3'87 *

:ttﬁ*tﬂ*tatttﬂtataw:vttntatta-u*:wttattxtt-tita

0070 gdp equ 70h ;BASIS
0060 seite equ 60h ;Seitenadr.

org 8800h
8800* 3t FO start: 1d a,0F0h ;Seite 3 verwenden
8802* D3 60 out (seite),a ;warten bis GOP fertig
B304' CD 8839’ call wail ;Warteschleife aufrufen
8807 3E 06 1d a,6 ;Bildschirm 18schen
8809' D3 70 out (gdp).a sund ausfihren
8308' CD 8339’ call wail :Marteschleife aufrufen
880E' 3E 03 1d a.3 +PEN down
8810° D371 out {gdp+l),a ;PEN-Mode
8812' 341 id a,41h ;Zeichen A laden
8814' D3 70 out {gdp},a ;und ausgeben
8816' CD 8839’ call wail sHarteschleife aufrufen
8819'  3E OF d a,15 3* 15 (Zeichen gross)
8818* D3 73 out (gdp+3),a
8310* 3E 42 1d a,42h ;Zeichen 8 laden
881F* D3 70 out (gdp),a ;und ausgeben
8821’ (D 8839' call wail 1Harteschleife aufrufen
8824' 3E 11 Id a,1lH i* 1 (Zeichen klein)
8826' 03 73 out (gdp+3),a
8828' 3t 43 1d a,43h ;Zeichen C laden
882a' D3 70 out (gdp).a ;und ausgeben

; Verzbgerung

882C' 01 2222 1d bc,2222h 2.8, 2222 mal durchlaufen
882F' 0B wschl: dec bc ;Schleifenanfang
8830' 16 FF 1d d,0ffh ;innere Schleife

. 8832' 15 er: dec d

E\ 8833 20 FD Jr nz,er .

) 8835' 78 d a,b ;durch diese Befehle wird
8836' Bl orc ;das Flag Register beeinflusst
8837 20 F6 jr nz,wschl

;s Marteschleife

8839' DB 70 wail: in a,(gdp) sHarten bis GDP fertig

8838' E6 04 and 4 + (Maskierung)

883D' 28 FA Jr z,wail rerst wenn fertig

883F' (9 ret :dann ndchsten Befehl
END
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000D
0060
0005
0024

8800°
8so1’

8803°
8806’
8809*

8soc’
BBOE*
8811’

8812’
8814
8815*
8817*
881A*
881C*
881F*

8820°
8g24'
8826"
B82A’
882E*
8830'
8834'
8838’
883c’
8840'
8844
8846'
884A"
8B4E*
8852"

*demoprogramm graphik*

AF
03 60

11 8820*
€D 8goc’
C3 8812'

OF 0%
CD 0005
o]

3E FF
SF

OF 06
CD 0005
FE 00
CA 8812°
9

18 18 47 0D
SA 0D

4D 20 31 30
30 20 31 30
30 0D

52 20 35 30
20 35 30 0D
4F 20 33 30
20 33 30 20
30 20 33 36
30 0D

42 20 48 61
6C 6C 6F 0D
§8 20 30 0D
41 24
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.80

v ZEIC
cr
se

sy

HENPROGRAMM
equ 0dh
ite equ 60h

stem equ 00005h

stop  equ ‘s

start: xor
out

org 880Ch

a
(seite),a

1d de,al

cal

1 string

Jjp eingabe

string: 1d
ca

c,%h
11 system

ret

eingabe:1d
d
d

a,0ffh
e,a
c,6h

call system

cp
ip

Oh
z,eingabe

ret

al: db
db
db
db

db

db

db
db
END

1bh, 1bh, ‘6, cr
2er
% 100 100, cr

'R 50 50',cr

'0 30 30 0 360°,cr

'B Hallo',cr

‘X 0',cr
'A', stop

;Return-Taste
;Seitenadresse
;Systemadresse
;Ende Eingabeliste

;Hier wird Seite 0
;verwendet
:Einlesen der Liste
sausfahren

:UP Eingabe rufen
;Zeichenstring zur

:Ausfihrung bringen

:Harten bis
;eine Taste
;gedrickt wird

;Zeichenliste (Grafikmodus)
;Bildschirm 1dschen
;Anfangspunkt setzen

;Rechteck zeichnen

sKreis zeichnen

:'Hallo™ schreiben

sRiicksprung
;zum Alpha-Modus




*demoprogramm vektoren¥*

0070
0060
Fo40
FO55
0005

o100'
0103'
0106'
o108*

010A*
o10¢’
010¢€’
010€*
o111’
o3’

0115*
o118*
0114’

011¢'
O11F"
o121’

0123*
0126*
0128°

012A'
0120°
012E*

0130'
0133'
0135°

0137
013a*
013¢’

013¢*
013F*
0140*
0141’

CD FO40
CD FO55
3E 10
D3 60

06 17
0E 20

CD FOSS
3E 05
03 70

CD FO55
3E 7E
D3 78

CD FOS5

D3 70

CD FO55
3 45
D3 75

CD FO55
3E 50
03 77

04
78
91
20 CB

.280

CRTRRRNKNKWRRRERRWAWR %
H

o
H

Demaprogranm Vectoren

ERXRRWENRER

raku 3'87 -

CRHRHRURNEEREXERRIKKREREARNCAEARHRNRXRAKRARA RN RCK W’ W
v

start:

gdp equ 70h
seite equ 60h
clrall equ 0f040h
wait  equ 0f055h
system equ 00005h
org 0100h

call clrall
call wait

1d a,010h

out (seite),a

1d b,23

1d c,32

loop:
call wait
1d a,5
out (gdp).a

call wait
1d a,07eh
out {gdp+1l),a

call wait
1d a,0ffh
out (gdp+09),a

call wait
1d a,3h
out (gdp+1),a

call wait
1d a,b
out (gdp),a

call wait
d a,45h
out (gdp+5),a

call wait
1d a,50h
out (gdp+7).a

inc b
d a,b
sub ¢
jr nz,loop

;BASIS

+Seitenadr.
;Bildschirmseiten l&schen
iHarten

:Systemadresse

;Hier wird Seite 1
sverwendet

;Harteschleife aufrufen
;Y-Register low

sWarteschleife aufrufen
;X-Register low

;pen down

;Harteschleife aufrufen
;Richtung festlegen

;Harteschleife aufrufen

:1aenge X-Richtung

;1aenge Y-Richtung
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0143'  3E FF eingabe:1d a,0ffh

0145  SF Id e,a

0146' Ot 06 1d c,6h
0148'  CD 0005 call system
0148' FE 00 cp Oh

014D'  CA 0143 jp z,eingabe

END

Zum Schlufl hier noch ein kleines Programm, welches auf
680xx~-Systemen lauft:

in diesem Beispiel wird von den Befehlen
‘hebe’, ‘senke’, 'drehe’ und ’'schreite’ Gebrauch gemacht.
Zuerst wird die Schildkréte bei x = 50, y = 50 positioniert,
Richtung nach oben. Dann schreitet sie 50 mal schreibend
nach oben, hebt an, schreitet 50 mal ohne zu schreiben, wird
gedreht und schreibt weiter.

;**********************************************************

- Demo- Programm (Schildkroete) *
hd fuer 680xx- Systeme *
;**********************************************************
move #50,dl1 ;setzen bei 50/50

move #50,d2

move #90,d3 ;Richtung nach oben

jsr §set

move #100,d0 ;50 * schreiten und zeichnen

jsr §schreite

jsr Shebe ;Schreibstift anheben

move #50,d0 :50 * schreiten und zeichnen

jsr §schreite

move #-45,d0 ;um 45 Grad drehen

jsr Sdrehe

jsr §senke ;Schreibstift absenken

move #50,d0 ;50 * schreiten und zeichnen

jsr §schreite

move #-45,d0 sum 45 Grad drehen

jsr §drehe

move #50,d0 350 * schreiten und zeichnen

jsr §schreite

rts

GES 26



5.4 Jumperung der Baugruppe

Auf der Baugruppe sind die Jumper JMP1l bis JMPS, Alle diese
Jumper sind voreingestellt und missen bei Standard-
konfigurationen auch nicht gedndert werden. Hier nun die
Beschreibung der einzelnen Jumper:

JMPl: Damit wird in Verbindung mit JMP2 und JMP3 auf den
Betrieb mit dem EF 9367 umgestellt. Dabei ist jedoch
der 14 MHz- Quarz gegen einen 12MHz- Quarz auszu-
wechseln.

In der voreingestellten Position von JMP1l wird der EF
9366 bedient.

Beim Einsatz des Videoprozessors EF 9367 ist eine
Hardcopy- Funktion bis auf weiteres nicht mdglich.

JMP2: JMP2 dient zur Umstellung der Aufldsung der GDP64HS.
Die Standardaufldsung liegt bei 256 X 512
Bildpunkten. Legt man diesen Jumper um, kann man auch
mit einer Aufldsung von 512 x 512 Bildpunkten im
Interlace-Modus (Zeilensprungverfahren) arbeiten.
Allerdings kann dies nur mit dem Graphikprozessor
9367 durchgefilhrt werden. Auflerdem gibt es fiir diese
Aufldsung eigentlich keine Software, da das Flimmern
des Interlace Modus wohl meistens als stdrend
empfunden wird.

JMP3 JMP3 dient nur dazu einzuséellen, welcher
Graphikprozessor verwendet wird (9366 oder 9367).
Voreingestellt ist dexr 9366.

JMP4: JMP4 ist in drei Abschnitte aufgeteilt. Die oberen 2
Briicken dienen zum Invertieren des Videosignales. Die
Briicken 3 und 4 dienen zum Invertieren des HSync-
Signales und die Briicken 6 und 7 zum Invertieren des
Vsync-Signales.

JMP4 olo

o020

o030

o4o0

oS50

o6 o0
Videosignal invertiert: 1 gebriickt, 2 offen
Videosignal nicht invertiert: 2 gebriickt, 1 offen
HSYNC invertiert: 3 gebriickt, 4 offen
HSYNC nicht invertiert: 4 gebriickt, 3 offen
VSYNC invertiert: 5 gebriickt, 6 offen
VSYNC nicht invertiert: 6 gebriickt, 5 offen

JMP5: JMP5 dient lediglich dazu,das VSYNC-Signal auf den
INT zu legen. Dieser JMP ist natiirlich offen.
JMP5 wurde vorgesehen, um einen definierten Interrupt
von 20 ms erzeugen zu kénnen. Dies ist eventuell fiir
Multitasking-Aufgaben interessant. Sonst bleibt
dieser Jumper immer offen.
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6. Fehlersuchanleitung

Sollte 1Ihre Baugruppe bei den in Kapitel 5 beschriebenen
Tests nicht funktionieren, so heiBft es jetzt systematisch
auf Fehlersuche zu gehen. .

Wir wollen Thnen nun ein paar Vorschldge machen, wie eine
systematische Fehlersuche mit und ohne Oszilloskop vor sich
gehen kann:

6.1 Mdgliche Fehler und ihre Behebung

6.1.1 Sind die bisher verwendeten Baugruppen in Ordnung?
(Funktionierte das System ohne die Baugruppe GDP
64K?)

6.1.2 Sind die Jumper richtig gesteckt?

6.1.3 Machen Sie zuerst eine Sichtprobe. Kénnen Sie
irgendwo auf Leiterplatte unsaubere Lotstellen
(zuviel L&tzinn, manch- mal zieht das Loétzinn
Fdden) erkennen, die eventuell einen Kurzschluf
verursachen kénnten? Dann miissen Sie diese L&t~
stellen nachldéten und die unzuldssige Verbindung

beseitigen.

6.1.4 Haben Sie auch alle IC's richtig herum und am
richtigen Platz eingesteckt? (Vergleiche mit
Bestiickungsplan)

6.1.5 8ind alle gepolten Bauteile (Elkos, Diocden, usw.)
richtig herum eingeldtet?

6.1.6 Haben Sie auch keine Létstelle vergessen zu l&ten?
(sehen Sie lieber noch einmal nach)

6.1.7 Sehen Sie irgendwo "kalte" L&tstellen?
Kalte Létstellen erkennt man daran, daB sie nicht
gldnzen, sie sind im Vergleich mit richtig geldteten
Létstellen triibe. :

6.1.8 Haben Sie auch nicht zu heiB geldtet?

Wenn der Lotkolben zu heifl eingestellt ist und (oder)
Sie zu lange auf der Lotstelle bleiben, dann kann es
passieren, daB sich die Leiterbahnen von der Platine
1l8sen und Unterbrechungen bilden. Ferner kann es auch
passieren, daB Durchkontaktierungen unterbrochen wer-
den, oder daf3 Bauteile durch zu heifles L&ten zerstdrt
werden.

6.1.9 Nehmen Sie alle IC’s aus ihren Fassungen. Schauen Sie
sich beim herausnehmen die IC-Fiifchen genau an.
Manchmal sind FiiBchen umgeknickt oder steckten
daneben. Nehmen Sie sich die ©Layouts =zur Hand und
kontrollieren Sie alle Leiterbahnen, mit einem
Durchgangspriifer oder mit einem Ohmmeter auf
Durchgang. Bereits kontrollierte Leiterbahnen kdnnen
Sie, der {Ubersicht wegen, auf dem Layout mit
Bleistift durchstreichen oder mit Farbstiften
nachziehen.
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6.1.10 Priifen Sie die Versorgungsspannung mit einem Digital-
Voltmeter (am Bus +5V, nicht am Netzgerdt, da am
Kabel bei starker Belastung bis zu 0,5V abfallen
kSnnen). Toleranzen von +/- 5% also von 4,75V bis
5,25V sind erlaubt. Falls die Spannung zu gering ist,
priifen Sie, ob die Verbindung vom Netzteil zum
Bus mit ausreichend dickem (mind. 2 mm Quadrat)
Kabel erfolgt ist. Gegebenenfalls miissen Sie Ihr
Netzteil nachregeln. Vorsicht: nie {iber 5,1v
nachregeln, da sich auf einigen Platinen 5,1V
Zenerdioden befinden, die ab 5,1V durchschalten, was
entweder zum Zusammenbruch Ihrer Versorgungsspannung
fiihrt oder die Zenerdiode bis zu TIhrer Zerstdrung
erhitzt.

Ubrigens: Wir empfehlen 5,05V.

Wenn Sie alle Leiterbahnen kontrolliert und nichts gefunden
haben, dann ist die Wahrscheinlichkeit groB, daB ein Bauteil
defekt ist.

Wenn Sie einen Priifstift oder ein Oszilloskop haben, dann
ktnnen Sie jetzt lberpriifen, ob an den jeweiligen Ausgingen
die richtigen Signale anliegen. Welche Signale wo anliegen
miissen, konnen Sie aus der Schaltungsbeschreibung und aus
dem Schaltplan entnehmen.

Falls Sie keine MeBgerdte haben, dann miissen Sie alle
Bauteile systematisch austauschen, bis Sie das Defekte
gefunden haben. Verwenden Sie dazu eventuell eine zweite
Baugruppe (die eines Freundes oder eines Bekannten).

Sollten Sie gar nicht zurande kommen, hilft TIhnen unser

Pauschal-Reparatur-Service, dessen Bedingungen Sie der
Preisliste entnehmen kdnnen.
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7. Schaltungsbeschreibung
7.1 Wie funktioniert die Baugruppe ?

Das Herz der GDP64HS ist der Graphik Display Prozessor
EF 9366 fiir 512 mal 256 Bildpunkte. Es kdnnte aber auch der
EF 9365 oder der EF 9367 verwendet werden, dazu miissen aber
die Briicken JMP1l, JMP2 und JMP3 veridndert werden. Standard
ist die Bestiickung mit dem EF 9366, auf den auch die gesamte
Software abgestimmt ist.

Der GDP J28 ist an den Datenbus und an die Adressbits
A0...A3 angeschlossen. Die vier Adressbits bewirken, daf
eines der 16 GDP-Register ausgewdhlt wird. Uber den Datenbus
kann dann in das gewdhlte Register geschrieben bzw. vom
gewdhlten Register gelesen werden. Der Datenbus des Graphik-
prozessors ist auflerdem noch durch einen biderektionalen
Treiber (J27) vom Systemdatenbus getrennt, der nur dann
aktiviert wird, (J27/19) wenn auf ein Register des GDP
zugegriffen wird (Portadressen 70h bis 7Fh). Die Richtung
des /Datentransfers wird durch das READ-Signal festgelegt
(J27/1).

Die Ausdekodierung der Adressen 70h bis 7Fh iibernimmt der 3
zu 8 Dekoder (J30). Wird eine Portadresse 70h bis 7Fh

angesprochen, so wird der Ausgang 7 (J30/7) aktiviert (low).

Dieser Ausgang steuert die Enable-Eingédnge des
Graphikprozessors (J28/17) und des bidirektionalen Treibers
(J27/19).

Die Ausdekodierung der Adressen 60h und 61h ilibernimmt zum
Teil auch der 3 zu 8 Dekoder 74LS138. Der Ausgang Y6 (J30/9)
wird aktiviert, wenn eine Adresse von 60h bis 6Fh angespro-
chen wird. Die Selektion der Adressen 60h und 6lh aus diesen
16 Portadressen iibernimmt der zweite 3 zu B8 Dekoder (J29).
An dessen Ausgang Y0 (J29/15) liegt dann ein Low-Signal an,
wenn auf Port 60h zugegriffen wird. Der Ausgang Y1 (J29/14)
wird aktiv (LOW), wenn auf Port 61 zugegriffen wird. Soll
z.B auf Port 60 (Seiten- und RMW-Port) geschrieben werden,
so wird der Ausgang J29/15 low, ebenso ist das Signal -WR
LOW. Dadurch wird der Ausgang des ODER J3/8 low, was das
Latch J24 dazu bewegt neue Daten aufzunehmen. Mit dem Inhalt
dieses Latches kann die Schreib- und Leseseite eingestellt,
sowie das Steuerbit fiir RMW gesetzt werden (siehe Abb.).

————————— Leseseite 0 bis 3
_____________________ Schreibseite 0 bis 3
RMW: Bit 0 LOwW RMW nicht aktiviert

Bit 0 HIGH RMW aktiviert
Die Schreib- und Leseseite kann universell eingestellt wer-

non
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den. Man kann z.B. im Hintergrund schreiben, also Lese- und
Schreibseite verschieden wahlen, oder man kann die Seiten
wechselseitig hin und herschalten, um zwei Seiten gqasi
gleichzeitig sichtbar zu haben. Die Seiten k&nnen synchron
(nach einem VSYNC-Signal) oder asynchron (zu einem belie-
bigen Zeitpunkt umgeschalten werden.

Damit es hierbei nicht zu Kollisionen kommen kann, dient
J12, ein 2 mal 4 zu 1 Multiplexer, als Umschalter fiir die
Videospeicherseiten (je 16kB).

Zundchst sei die Briicke (Jumper) JMP2 auf der Stellung
‘9366’ (Ist auf der Platine bereits realisiert). Damit ist
nur der obere Teil des Multiplexers (J12) malBgebend. J12
erzeugt mit seinen Ausgang 1Y (J12/7) das jeweils héchst-
wertige Adressbit Al5 bzw. A7 der gemultiplexten Adresse,
deren Wertigkeiten von der gewdhlten Seite abhdngig sind.
Abhéingig von der Information an den Select- Eingédngen A und
B (J12/14,2) wird einer der Eingénge 1CO0...1C3 (J12/6,5,4,3)
auf den Ausgang 1Y (J12/7) durchgeschaltet. Die logischen
Pegel an den Eingéngen 1C0 und 1Cl1 (J12/6,5) bestimmen die
Seite, aus der gelesen werden soll, 1C2 und 1C3 (J6/4,3)
definieren die Schreibseite (vgl. auch obige Abbildung).

Die Taktaufbereitungslogig (J8 und J7) sorgt dafiir, dafB die
Adressbits im fiir die Speicher richtigen Timing erzeugt
werden.

Bild 9 zeigt beispielsweise folgende Betriebsart: Auf Seite
1 einschreiben und die Seite 0 auslesen. Die Signale
S153/1C0 und S153/1C1 liegen auf low (entspricht Seite 0).
Das Signal 8153/1C2 liegt auf high und S153/1C3 liegt auf
low, somit ist Seite 1 zum Beschreiben angewahlt.

In der ersten Hdlfte des Timingdiagrammes ist BLK (Signal
§153/B) aktiv, d.h. der EF9366 ist mit der Bildausgabe aus
Speicherseite 0 beschéftigt. Das Signal S153/1Y reprdsen-
tiert die Adressleitungen Al5 bzw. A7, jenachdem ob eine
Spaltenadresse oder eine Zeilenadresse ausgegeben wird.

Al5 bzw.A7 sind hierbei erwartungsgemdf low.

In der zweiten Hélfte des Timingdiagrammes (Bild 9) ist die
Leitung BLK (Signal S153/B) unwahr geworden; es wird in die
DRAMs eingeschrieben. Man erkennt, daB Signal S153/1Y seine
Polaritdt wechselt: Wenn die fallende Flanke von RAS auf-
tritt (geschieht ca. 150ns vor CAS, das sind rund 100% der
Zeitdauer von CAS) ist Al5 low und bei CAS ist A7 high. Al5
und A7 sind aber Jja ein- und- dasselbe Signal {hier
S153/1Y). Signal RAS wurde hierbei nicht explizit aufgenom-
men, da es ja acht dieser Leitungen gibt.
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NICOLET FPARATRONICS

E8nS CLOCK MAG: 18X SCRN INTV: 5,@8uS
a1 27
A7 T L L L L 1L _J L 1L_ @ S153/A
A5 f 9 S153/B
AS —1L_J 1L_ I L_J L _J B S1583/1v
A4 T LJ | - UJ LJ J J U LS L. @ -CAS
A3 =}
A2 5]
Al =]
R 1
o 3
836 LR ' “ag i 51 j gon i 1500 185 mﬁi
B7? A S1S3/1CH
213 9 S1583-1C1
es 1 S183/1C2
e4 B S1I53/1C3
B3 9 S153,2CH
B2 1 S183/2Ct
3¢ 1 S182/2C2
B2 1 Si1853/2C3
RETURPN-DISK SY¥S
CLRS: 299 ORG: aa0 CURS-0RG: +0ons EXFAND FROM: 2325
Bild 9

Seitenanwahl und Adressbiterzeugung.
Zur Zeitintervallabschédtzung: Dexr Beobachtungszeitraum
betrdgt Sus.

Wenn die RMW-Logik aktiviert wird, bewirkt sie eigentlich

nichts anderes, als dafl sie Dateneintragungen vom GDP aus in

den Videospeicher abféngt, wenn es erforderlich ist modifi-

ziert und schlieBlich in die vorgesehene Speicherstelle
einschreibt. Dieser Ablauf ist natiirlich sehr zeitkritisch,

da wdhrend der Zeitdauer eines normalen Schreibzyklus zuerst

noch gelesen und dann geschrieben wird. !
RMW verdndert also den Videospeicherinhalt, ohne daB es der ‘a§
GDP mitbekommt.

Dies ist dann niitzlich, wenn z.B. auf ein zum Teil weifBes

Bild noch gezeichnet werden soll. Ohne RMW wird dann WeiB

auf weifl gezeichnet, was dann natiirlich unsichtbar ist. Mit

RMW wird der Inhalt des Speichers erst einmal "angeschaut*

(weiB oder schwarz) und dann entsprechend mit dem neuen
Speicherinhalt modifiziert, d.h. wird auf einen hellen
Hintergrund ein helles Rechteck gezeichnet, so erscheint

dies mit RMW schwarz und ist damit sichtbar. Sehr niitzlich

ist dies z.B. f£iir einen Maus-Zeiger, da dieser durch zwei-
maliges Zeichnen wieder verschwindet, ohne daB das Hinter-
grundbild zerstdrt wird.

GES 32



Derx Read-Modify-Write Vorgang kann in drei Schritten
erldutert werden:

1.READ

Will der GDP in eine Speicherzelle (1Bit) schreiben,
wird die Leitung WE (Write Enable) am DRAM- Baustein
kurzfristig ‘“kiinstlich" auf high gehalten. Da jedoch
die iibrigen Signale wie Adressen, CAS und RAS stimmen,
glaubt sich der betroffene DRAM- Baustein im Lese-
Modus und gibt die gewilinschte Bitinformation auf den
internen Datenbus.

Im Timingdiagramm (Bild 10) ist zu erkennen:

RMW- Modus ist eingeschaltet (Signal RMWENABL ist
high).

Der éDP 9366 leitet einen (vermeindlichen) WRITE-Zyklus
ein (Signal 9366/-WR ist auf low und die Signale J16/-
RAS und -CAS werden nacheinander low).

Der Baustein J16 befindet sich jedoch im Lesemodus
(Signal 4164/-WR ist noch high) und gibt ein Bit aus
(Signal J16/DO wird low). Die iibrigen sieben DRAM-
Bausteine sind nicht angesprochen, deren Datenausgdnge
sind hochohmig (Signale J20/DO, J22/DO, J23/DO, J17/DO
und J18/DO sind high, da fiir Logik- Analysator tristate
und high nicht unterscheidbar sind).

Die Wertigkeit ‘(low) des Datenausgangsbit von J16
besagt, daB an dieser Stelle momentan ein heller
Bildpunkt ist.

2.MODIFY
Ist die Speicherinformation ausgelesen, wird sie nach
folgendenm Schema mit dem neuzuschreibenden

Speicherinhalt verkniipft:

altes Pixel neues Pixel tatsdchliches Pixel
hell (Bit =0) hell (Bit =0) dunkel (Bit =1) 1!!
hell (Bit =0) dunkel (Bit =1) dunkel (Bit =1)
dunkel (Bit =1) hell (Bit =0) hell (Bit =1)

dunkel (Bit =1) dunkel (Bit =1) dunkel (Bit =1)

(Pixel kommt von "picture element” und heift: Bildpunkt,
Bildelement.)

In Bild 10 ist zu erkennen, wie die Datenleitung, die zu den
DRAM- Bausteinen fiihrt (Signal 4164/DI), High- Potential
annimmt. Das heifit, das tatsdchliche Bildelement (Pixel)
wird dunkel gezeichnet, obgleich der Prozessor 9366 ein
helles Bildelement schreiben wollte (Signal 9366/DIN ist
wdhrend der Beobachtungszeit low).
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3.WRITE
Das so behandelte Datenbit wird erst jetzt in die

Speicherstelle eingetragen, indem die WR- Leitung auf
low gezogen wird (Signal 4164/WR), noch bevor die Aus-
wahl des Bausteins J16 beendet wird (-CAS und J16/-16

gehen wieder auf high).
Wenn die Signale CAS und RAS unwahr werden, ist ein

RMW- Zyklus abgeschlossen.

SnS CLOCK MAG: 16X SCRN INTV: EBOnS
) DS FF

L G | i J1s-D0

21 I 1 1 -PIXEL

RE @ 3TSE6DIN

[<¥] 1 1 4154/D1

A3 f B 9T65/-Dk

A2 | S| 1 LOAD

Al Jj | 6 4164/-WR

fa ; 1 J29.D0
L e e S T 287

oo 10 208 ueo BC0 ECO 1660

27 1 RMWENABL

B& 1 ] 1 =-2RsS

8% J 1 JiE--RAS

g4 1 J22.T0

B2 1 J23-00

Bz 1 J17-.D02

81 1 J18.,o0

Ba 1

RETURM-DISK S%3S

CURE: 182 DRG: 1325 CURS-0ORG: +11EnS ExXPAMD FROM: 123

Bild 10
Timing eines RMW- Zyklus.

Zur Abschitzung der Zeitintervalle: Der gesamte dargstellte
Zeitraum betrdgt 500ns.

Schaltungstechnisch wurde dies mit nur wenigen Gattern
realisiert. Da beim Schreiben auf der GDP64HS immer nur ein
Bit geschrieben wird, ist auch immer nur einer der Speicher-
ausginge aktiv, die Ausgdnge der anderen Speicher sind im
hochohmigen Zustand. Dadurch kénnen alle Speicherausgidnge
(siehe Bild 10, Signale J16/DO, J22/DO, J23/DO, J17/DO,
J18/D0) auf ein Achtfach- NAND (J2/1,2,3,4,5,6,11,12) gelegt
werden. Ist der Speicherausgang high (Bildpunkt dunkel), ist
der Ausgang J2/8 invertiert, also auf high. 1Ist der
Speicherausgang aber low, so ist der Ausgang J2/8 auch
invertiert, also auf high (Bildpunkt hell) (siehe Bild 10,
Signal -PIXEL). Das AND- Gatter (J5/9,10,8) dient lediglich
dazu, den RMW zu sperren oder freizugeben. 1Ist das RMW-Bit
gesetzt; geht das ausgelesene Bit weiter (zu J10/2), wenn
nicht, wird es hier abgeblockt. Das ODER- Gatter (J10/1,2,3)
vergleicht den ausgelesenen Speicherinhalt (durch J2 inver-
tiert) mit dem einzuschreibenden Bit. War der ausgelesene
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Punkt hell (Low-Signal), liegt wegen der Invertierung an J2
ein High Signal an J10/2. Soll jetzt wieder ein heller Punkt
geschrieben werden (also low), so wird der Ausgang J10/3
high und es wird ein dunkler Punkt in den Speicher geschrie-
ben (siehe Bild 10, Signal4164/-WR).

Die Verzdgerung des Write-Signales fiir die DRAM- Speicher
wird mit dem Load-Signal (J7/9) realisiert (siehe Bild 10,
Signale LOAD und 4164/-WR). Mit J5/4,5,6 kann dieses Load-
Signal mit Hilfe des RMW- Bits wieder gesperrt werden. Das
OR-Gatter (J10/12,13,11) l&Bt ohne RMW das Schreibsignal DW
(J28/14) original vom GDP passieren und mit RMW das Load-
Signal

Wird auf den Port 61h geschrieben, so wird J29/14 aktiviert
und gleichzeitg der Ausgang J3/6. Dadurch wird auf den
Scroll-Poxrt (J26) ein Byte iibergeben. Der Wert dieses Bytes
(von 0 bis 255) wird als "Scroll-Wert" zur horizontalen
Adresse aufaddiert.

Wird z.B. der Wert 40h auf Port 61h ausgegeben, so wird der
Bildschirminhalt wum 40h = 64 dezimal Punkte nach unten
gescrollt. Der Rest, der unten vom Bildschirm verschwindet,
wird oben wieder hineingeschoben (zyklisches Rotieren des
Bildschirmspeichers). Der kleinste Wert, der beim Scrollen
eine Wirkung zeigt, ist zwei, da die Datenleitung DO nicht
an den Scrollport 6lh angeschlossen ist.

Die Steuerung des Hardscrolls wird von dem -BLK und dem
Steuersignal fiir den Seitenport (J6/6) gesteuert. Diese
beiden Signale werden ODER-verkniipft (J4/1/2/3) und ergeben
ein vorgezogenes CAS- Signal fiir die Addierlogik. Die
Addition der Scroll- Werte wird nur bei CAS durchgefiihrt,
und auferdem nur im Display Modus, um den Schreibzugriff und
den Refresh des Speichers nicht zu stdéren. In Bild 11 sind
es die Signale LS74/6 und -BLK, die ODER- Verkniipft das
Signal 1LS32/3 ergeben. Dieses verfriihte CAS- Signal akti-
viert das Datenlatch ALS574 (J26/1); damit wird der Scroll-
offset an die Addierer J14 und J15 angelegt. Mit dem Akti-
vieren des Latches J26 wird zugleich der gbertragseingang CI
(Carry 1In) des niederwertigeren Addierers (J15/7) auf low
gesetzt. :

Die Addition des Scrolloffsets zur horizotalen Adresse ist
in Bild 11 folgendermafien nachzuvollziehen: Nachdem das
Signal LS32/3 aktiv wird (=low), liegen am Addierer J15 der
niederwertigere Teil der Horizontaladresse (=90h) (Signale
DAD3...DAD6) und der Offsetwert 02h (Signale D4..D1l) an.
DAD3 hat hierbei die hochste Wertigkeit und DAD6 die
Niedrigste.

Die Signale M3...M6 prdsentieren das Ergebnis der Addition,
ndmlich 92h. Auch hierbei ist M3 hSherwertiger als Mé6.

Mit der fallenden Flanke von -CAS kdnnen nun die DRAM-
Speicherbausteine die manipulierte Horizontaladresse
iibernehmen. Nachdem das Scrollen faktisch erledigt ist, wird
der Latchbaustein J26 wieder hochohmig geschaltet (Signal
LS32/3 wird high) und an den Eingdngen der Addierer J14, J15
liegen High- Pegel an (Sicherheitshalber ist RN2 als Pull-
Up- Widerstandsnetzwerk eingesetzt worden).

Damit aber nicht OFFh zu jeder folgenden Adresse hinzuge-
zdhlt wird, wird gleichzeitig der CI- Eingang des nieder-
wertigeren Addierers (J15/7) mit High- Pegel beschaltet
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(OFFh + 01 =

Adressen Null dazugezahlt.

00). Effektiv wird also zu den verikalen

NICOLET FARATRONICS

SnS CLOCK tMAG: 19X SCRN INTV: E88nS
F! €8
RT ! J 1 D4
RS [ f 1 D3
as — 1 JI™ 1 b2
A4 1 D1
R3 8 DAD3
pe 9 DAD4
R1 1 8 DADS
[<1=) \ 1 DADE
TVE  beteis PUBEUVRETR .| ot VPO TN TEUT IO TN DT PP ET T STTTUT VLTS SU TP DER DU : 195
ae 200 4og EU0 Ba0 1080
g7 B M3
=13 T U { M4
BS 1 1 1 ME
B4 Il 1 8 Mé
B2 1 ! 1 ~CR3
Bz 1 f 8 LS74rE
El 8 -BLK
[=24] L J a9 Le32-3
RETURN-DISK sS¥S
CURS: BE9 ©ORG: @89 CURS-IRG: +8nS EXPAND FROM: 112
Bild 11

Timingdiagramm beim Hardscroll.

Dargestellt sind die Signale rund um den Addierer J15
(Manipulation des niederwertigeren Teils der Horizontal-
adresse) .

Zum Abschétzen der Zeitintervalle:
erstreckt sich iiber 500ns.

Der Beobachtungszeitraum

Der Bildschirmspeicher kann {iber Port 60h riickgelesen
werden. Dabei muBl allerdings die Adresse des riickzulesenden
Bytes im Bildschirmspeicher an das X- und Y-Register des
Graphikprozessors iibergeben werden und anschliefend ins .
Kommandoregister der Befehl OFh eingetragen werden. Ist der
Graphikprozessor im Display-Mode an der eingestellten
Adresse angekommen, legt der Graphikprozessor das Signal
MFREE auf low und beim n&chsten Ladeimpuls (J7/9) wird der
Datenwert ins Latch J25 ilibernommen. Dieses Byte muf3 nun iiber
Port 60h eingelesen werden, bevor das Ganze wieder von neuem
beginnt (Setzten der neuen Adresse, Befehl O0Fh ausgeben,
warten bis Adresse im Display erreicht).

In Bild 12 wird beispielsweise der Wert FEh aus dem Video-
speicher ausgelesen. Bevor dieses Bild aufgenommen werden
konnte, wurde auf den dunklen Bildschirm an der Stelle x=256
und y=128 ein heller Punkt gezeichnet (Kurzvektor). Danach
wurden die selben =x- und y- Werte in die oben erwdhnten
xlsb- und ylsb- Register des EF9366 eingetragen. Normaler-
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weise sind die Pixelkoordinaten mit den Speicheradressen
nicht identsch, in diesem Fall funktioniert es aber. Nachdem
der Wert OFh in das CMD- Register geschrieben ist, aktiviert
der GDP beim Erreichen der vorgegebenen Speicheradresse die
Leitung MFREE (Signal -MFREE wird low). Seitens des EF9366
wird nur ein Bildpunkt angesprochen, denn die Leitung -ALL
ist schon am Anfang des Beobachtungszeitraumes unwahr
(Signal -ALL ist high). 1Ist jedoch die Briicke JMP1 vor dem
NAND- Gatter (J8/1,2,3) in der voreingestellten Position,
wird der Demultiplexer 25LS2538 (J9) mit Hilfe der Gatter
(J8/1,2,3) und (J8/4,5,6) dazu bewegt, alle -RAS- Leitungen
au; low 2zu legen (siehe Signale -MFREE, <ALL, J8/3 und
J7/QcC).

J8/1,2,3 verkniipft die Ausgdnge -ALL und -MFREE des GDP
(J28), siehe Bild 12, Signale -MFREE, -ALL und J8/3. Eine
Freigabe (Enable) des Demultiplexers J9 wird unterbunden,
da die Enable- Eingdnge -El, -E2, E3, E4 zum Teil unwahre
Information erhalten. Eingang -El1 wird von -DW des EF9366
angesteuert und ist zu diesem Zeitpunkt wahr, ebenso wie E3
(siehe Bild 12, Signal J7/QC). Die Eingédnge -E2 und E4 des
J9 sind hingegen unwahr beschaltet (siehe Bild 12, Signale
Jg8/3, J8/6).

Der POL-Eingang des Multiplexers J9/12 schaltet alle
Ausgdnge in ihrer Polarit&t um., Ohne ein Lowsignal an POL zu
diesem Zeitpunkt, wiren alle Ausgdnge von J9 auf '1l’; durch
POL=0 werden sie zu ‘0’, d.h. alle Speicher erhalten ein
identisches -RAS, das die Ausleseadresse definiert.

Damit geben alle acht DRAM- Bausteine ihre angewdhlte Bit-
information an den Latchbaustein (J25/3,4,7,8,13,14,17,18).
In Bild 12 sind das die Signale DO, D1, D2, D3, D4, D5, D6
und D7. Die Signale Dl....D7 reprédsentieren ‘hierbei Bild-
punkte links vom Punkt x=256 und y=128 in der gleichen
Bildzeile.

Mit dem Auftreten des ndchsten LOAD- Impulses (negative
Logik) erhdlt Latch J25 einen Clock- Impuls vom ODER-
Baustein (J3/11) und speichert die Bildschirminformation
(in Bild 12 die Signale -MFREE, LOAD und J25/CLK).

Befdnde sich JMP1l in seiner alternativen Position, wiirde der
Demultiplexer J9 normal arbeiten kdnnen; nur ein Bit wiirde
ausgelesen werden. Alle iibrigen Datenausgdnge wahren hoch-
ohmig und der Hauptprozessor (Z80 oder 6B0xx) wiirde sie als
high erkennen. JMP1l wird jedoch nur beim Betrieb des EF 9367
umgesteckt, um die i{ibrigrn GDP- Funktionen zu ermdglichen,
ein Riicklesen des Videospeicherinhaltes ist damit (noch)
nicht méglich.
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Bild 12

Auslesen des Videoépeicherinhaltes (hier Datum FEh).

Zum Abschdtzen der Zeitintervalle:

betrdgt 1lus. -

Der Beobachtungszeitraum

Der Arbeitstakt der GDP64HS wird i{iber den Quarz Ql und dem
Taktgenerator J11 erzeugt. Es sollte darauf geachtet werden,
daB auf Grund der hohen Taktrate ein 7404 ohne LS
eingesetzt wird! Der Bildpunkttakt liegt am Punkt C der 7-

poligen Stiftleiste am oberen Platinenrand.

Der 14MHz Bildpunkttakt fiihrt direkt zum Schieberegister J13
(wird spdter erwdhnt) und zum Z&hler J7, der die sonstigen
im System benttigten Signale erzeugt. J7 =zdhlt von 8 bis F
und lddt sich nach Uberschreiten von 'F’ wieder selbst iiber
die Eingdnge A, B, C und D (J7/3,4,5,6). Der Grundtakt
steuert das Schieberegister J13 iiber J13/7 (Punkttakt der
Graphik). Weiter fiihrt er zum Videomischer J4/10. Dadurch
ergibt sich ein Punkttakt von 71 ns. Der Grundtakt der mit
dem Zahler J7 maximal durch acht geteilt wird, ergibt einen
Systemtakt wvon 1,75 MHz, der am Ausgang J7/12 ansteht und
als CK zum GDP gefiihrt wird.

Uber IC J8/8 wird das CAS - Signal fiir die Speicher erzeugt.

Um Stdrungen zu vermeiden, darf in ein Bild nur dann ge-
schrieben werden, wenn der Strahl auBerhalb des darstell-
baren Bereiches liegt. Der GDP (J28) teilt dies durch seinen
BLK- (Blank) Ausgang J28/25 mit, der an den Eingang B von

J12 BJ12/2) gelegt ist. Der Eingang A wird von einer -

Taktflanke, die mit J6 =zwischen RAS und CAS liegt, belegt.
Dadurch wird die Adresse einer aktuellen Seite nur zum
erlaubten Zeitpunkt umgeschaltet, da die dynamischen
Speicher die Adressinformation ja sequentiell angelegt
bekommen .

In Bild 13 sind diese Signale nocheinmal abgebildet.

~Re IR
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Bild 13
Takterzeugung.

Zur Abschidtzung der Zeitintervalle: Der Beobachtungszeitraum
erstreckt sich iiber lus.

Der EF 9366 iibergibt eine 14 Bit grofle Adresse fiir acht
Bildpunkte auf eimmal (Byte) an seinen Ausgdngen DADO
(J28/37)...DAD6 (J28/59). Aufgrund einer Eigenart des EF9366
erscheint am Ausgang DADO das jeweils hochstwertigste
Adressbit und an DAD6 das Niederwertigste. Die Byteadressen
werden gemultiplext, d.h. da nur sieben Ausgdnge vorhanden
sind, wird die Adresse auf zweimal lbertragen; zuerst die
Niederwertigen dann die hdherwertigen sieben Bit. Dieser
Vorgang wird durch die Signale CAS und RAS gesteuert, und
zwar Jjeweils zur abfallenden Flanke von RAS bzw. CAS wird
ein Adressteil iibernommen. Die Adressausgdnge DAD filihren
iilber die Addierstufen J14 und J15 zu den DRAMs. In Wirk-
lichkeit werden die 64kBit- DRAM- Bausteine aber mit zwei
mal acht Adressbits versorgt, wobei das achte Bit durch die
zusdtzliche Hilfslogik mit J12 (Seitenlogik) erzeugt wird.
Mit den Ausgdngen MSLO (J28/6)...MSL2 (J28/7) kann der
EF9366 dariiberhinaus auch noch einzelne Pixel adressieren
(Auswahl eines von acht DRAM- Bausteinen). Sie werden zum
Baustein J9 geleitet, einem 3 zu 8 Decoder mit einigen
Besonderheiten:

J9 decodiert die an seinen Eingdngen (A,B,C) anstehende
Information und schaltet jeweils einen Ausgang J9 /11,9,8
usw. auf low. Dadurch wird ein RAS erzeugt, und die
Adressen dem jeweiligen  Speicherchip iibergeben. Die
Besonderheit von J9 ist, daB sich die Polaritdt der Ausginge
J9/11,9,8,18,19,1,2,3 mittels des Einganges POL (J9/12)
steuern 1&Bt: Wenn POL auf high ist, herrscht am Ausgang
negative Logik vor, wenn POL auf low ist, sind die Ausgdnge
auf positive Logik eingestellt. Dieser Effekt wird u.a. im
Riicklesemodus ausgenutzt. Desweiteren kénnen alle Ausgdnge
mit vier Enable- Eingdngen gesperrt werden. Dabei nehmen
alle Ausgdnge gleichen Pegel an. Ob sie entweder high odexr
low werden, hdngt von der Information am POL- Eingang ab.

Die Ausgabedaten der RAM's filhren an die Eingédnge des 8-Bit
Schieberegister J13. Jeweils zu Beginn eines neuen Takt-
schrittes werden die 8 Punktdaten hier {ibernommen, gesteuert
durch den LOAD- Impuls von J7. Widhrend der Blank-Zeit,
gesteuert durch BLK (J28/25), wird der LOAD- Impuls an ODER-
Gatter J4/12,13,11 unterbunden. Im Schieberegister J13 wird
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die feste 'l’ des ’'Serial Inputs’ (J13/1) libernommen. Eine
‘l’ entspricht einem dunklen Bildpunkt.

Die aus dem Schiebregister hinausgeschobenen Daten
(J13/13) werden am ODER- Glied (J4/9,10,8) mit dem Punkttakt
(14 MHz) verknlipft und der Mischstufe zugefiihrt. Sie
besteht aus den Invertern (J1/9,8), (J1/13,12), den Wider-
stdnden R1l...R3 und dem Transistor Tl. Hier wird noch ein
Synchronisationssignal, das vom GDP generiert wird (J28/34),
hinzuaddiert. Das Signalgemisch steht mit einem Quellwider-
stand von 75 Ohm zur Verfiigung. Am Ausgang BUl liegt dann
das BAS-Signal an. Am Ausgang ST3 liegen die Video-Signale
mit TTL-Pegel an, wobei die Synchronsignale und das Video-
Signal jeweils invertiert werden k&nnen (JMP4/x).

7.2 Hinweise zum MonitoranschiuB :

VS - Signal: Eine logische Eins geht direkt an ST3/9
(nichtinvertiert) wenn JMP4/6 gesetzt ist.
Ist JMP4/5 gesetzt, wird das VS - Signal
negiert an ST3/9 gefiihrt.

HS =~ Signal: Eine 1logische Eins geht direkt an ST3/8
wenn JMP4/4 gesetzt ist.
Ist JMP4/3 gesetzt, wird das HS - Signal
negiert an ST3/8 gefiihrt.

VI - Signal: Eine logische Eins geht direkt an ST3/7
wenn JMP4/2 gesetzt ist.
Ist JMP4/1 gesetzt, wird das VI - Signal
negiert an ST3/7 gefiihrt.

Bei Verwendung eines normalen Monitors wird die BAS- Buchse
BUl verwendet, soll ein TTL-Monitor z.B. ein IBM - Monitor
angeschlossen werden, bendtigt man das Viedeo-Signal (nur
Bildinformation) und zus&dtzlich die Synchronisationssignale
(HS und VS). Deshalb wird der Monitor an ST3 angeschlossen.
JMP4 ist so eingestellt, daB ein IBM-Monitor funktioniert.
Bei kompatiblen Monitoren kann allerdings, aufgrund der
verschiedenen Horizontal Synchronfrequenzen auftreten, daB
der Monitor nicht synchronisiert. Sollten Sie diese Frequenz
am Monitor nicht per Drehpotentiometer verdndern koénnen,
besteht keine M8glichkeit den Monitor anzuschlieBen.

STl verwendet man intern fiir Messzwecke oder zum AnschluB
der alten HCOPY/MAUS Baugruppe.
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8. Anwendungsbeispiele
8.1. Grafikzeichen direkt eingeben:

Nach dem Einschalten erscheint (mit CPU 2%80) das Flomon-
Grundmenii. Driickt man nun CTRL-C gefolgt von ESC ESC G, so
wird auf den Grafik-Modus umgeschaltet. Nun ist der
Grafikprozessor bereit, Grafikbefehle aufzunehmen. Die
Eingaben sind jetzt nicht mehr sichtbar.

Beispiel: Driicken der Taste ‘%2‘, der gesamte Bildschirm
geldscht, es ist alles dunkel und auch kein Cursor
zu sehen. Durch Eingabe von M 100 100 wird der
Anfangspunkt mit den Koordinaten x=100, y=100
festgelegt. Danach zeichnen wir ein Rechteck. Der
Befehl hierzu lautet: R30 30 (Rechteck mit 30 x 30
Punkten, aber aufgepaBt, weil der Bildschirm 256 x
512 Punkte hat, wird dieses Rechteck kein Quadrat!
Um ein Quadrat zu erhalten muB} eine Seite
dementsprechend geteilt werden : R30 15)

Beim Einschalten des Grafikmodus wird automatisch die Seite 0
angewdhlt. Nun ist es aber auch méglich, eine andere der 4
Seiten auszuwdhlen. Der Befehl P n cr macht dies mdglich,
wobei n der Parameter zur Festlegung der Schreib- und
Leseseite ist: (n = Schreibseite x 4 + Leseseite).

P 10 c¢r (cr=RETURN) widhlt also die Seite 2 als Schreib- und
Leseseite aus. Will man verschiedene Seiten der Reihe nach
anzeigen, verwendet man den X - Befehl. X n cr ist die
Befehlssyntax, wobei n die Zeitdauer der Anzeige darstellt

(n= Multiplikator * 20 ms).

Eine kleine ’‘Programm’ - Sequenz:
Achten Sie bitte darauf, daB die Grafikbefehle in GroBRbuch-
staben eingegeben und mit RETURN abgeschlossen werden miissen.

Nach dem Einschalten des Computers gehen Sie wie folgt vor:
CTRL-C driicken,
dann ESC ESC G (Grafikmodus ein)
(Vorsicht, jetzt sehen Sie nicht mehr, was Sie eintippen.)
Z (Bildschirm l&schen)
M100 100 (Anfangskoordinaten)

R 20 20 (Rechteck x=20, y=20 zeichnen)
PS5 (Seite 1 auswédhlen)

R 30 30 {(Rechteck x=30, y=30 zeichnen)

P 10 (Seite 2 auswidhlen)

R 40 40 (Rechteck x=40, y=40 zeichnen)

P 15 (Seite 3 auswidhlen)

R 50 50 (Rechteck x=50, y=50 zeichnen)

X 20 (Seiten 0...3 zyklisch anzeigen)

Programmbeschreibung:

Nachdem mit M100 100 ein Anfangspunkt festgelegt wurde, wird
ein Rechteck auf die Seite 0 gezeichnet. Nun wird mit dem P -
Befehl die ndchste Seite angewdhlt und ein gr&Beres Rechteck
konstruiert. 2Zum SchluB wird mit X 20 ein zyklisches Anzeigen
aller Seiten gestartet. :

Gestoppt werden kann dieser Vorgang durch Eingabe von X 0. Es
wird bei der augenblicklich angezeigten Seite angehalten.
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8.2. Oben beschriebenes Beispiel als Basic-Programm:

Die Grafikbefehle werden hier durch BASIC iibertragen. Mit
CHR$(27) wird die Taste ESC dargestellt. Achten Sie auch hier
darauf, daf8 Grafikbefehle nur in GroBbuchstaben eingeben
werden.

1 Print CHR$(27);CHR$(27);"G"
2 Print "Z;P0"

3 Print "M100 100"
4 Print "R20 20"

5 Print "P 5¢

6 Print "R30 30"

7 Print "P 10"

8 Print "R40 40"

9 Print "P 15¢

10 Print "R50 50°
11 Print "X20"

8.3. Die gleiche Routine in TURBO PASCAL.

program test;

BEGIN
writeln (#27,#27,'G’);
writeln ('Z;P0’);
writeln (°M100 100°);
writeln ('R20 20');
writeln (‘P 5');
writeln (‘R30 30’);
writeln (‘P 10');
writeln (°R40 40°);
writeln (‘P 15');
writeln ('R50 50');
writeln (‘X 20');

END.

Nach Starten des Programmes werden wie auch im BASIC -
Programm alle vier Seiten der Reihe nach angezeigt. Da auf
jeder Seite ein Rechteck verschiedener Gr&fe abgebildet ist,
bekommt man den Eindruck, ein wachsendes Rechteck vor sich zu
sehen.

Weitere Befehle finden Sie im Buch ‘Rechner modular’
beschrieben, dessen Bestellnummer der Einfiihrung zu entnehmen
ist.
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8.4 Kleines Hardcopyprogramm unter CP/M 2.2

Die nachfolgende Hardcopyroutine ist fiir den Einsatz unter
CP/M 2.2 gedacht, als nachtrdglich zu ladende Hilfsroutine
fiir EPSON FX80-Drucker mit paralleler Schnittstelle.

Sie belegt den RAM- Speicher oberhalb von CP/M ab der
Adresse F900h. Das Ende des Programmes inclusive
Bufferbereich ist bei FC42h. Der FLOMON- Zeiger FREEMEM
(F031h) wird nicht beachtet bzw. aktualisiert.

Die SER- Hilfsroutine kann dazugeladen werden, wenn sie im
verbleibenden RAM- Bereich zwischen FLOMON- Ende (dorthin
zeigt der Inhalt von FREEMEM) und F8FFh Platz findet.

.280
0000' cseg

H
AR ERARRT RN AN KRR RANARN AR AN AN ANRCARXKRRE KN RNANRAWRSRAARNRA
i

:* Progranm fiir Hardcopy *
+* Starten mit GOPHCOP -
*ACHTUNG : Bei &ltrere GDP 64k als r8 sind Anderungen *
e auf der GDP erforderlich. -
+* Ralf Réttgen 22 Dezember 1987 *

P RAEARAKTRRREARHAERAAXARRARERRARWRF AN EARKREKANAKRERARKARARTRNNN
'

0000' 11 001A' 1d de, Text ; Statuszeile ausgeben

0003' OE 09 1d ¢,0%h s Kennung fuer "Print String"
0005'  CD 0005 call 0005h

0008* 21 0078' id hl,lo ; Startadresse

0008' 11 F900 1d de,0f900h ; Zieladresse

Q000E* 01 0342 1d bc,hi-lo ; Zahl der zu kopierenden Bytes
0011'  ED BO 1dir ; Programm kopieren

0013' 21 F900 1d h1,Check ; Adresse der Check-Routine
0016' 22 EAOA ! 1d (Dealah),hl : Consol-Input umlenken (60 k CP/M)
0019' (€9 ret

001A' 18 1B 47 Text: db 1bh, 1bh,'G*

001D 50 30 OD 4C db *P0',0dh,'LO 0 511 0 511 12 0 12',0dh

0021' 30 20 30 20
0025 35 31 31 20
0029* 30 20 35 31
0020° 31 20 31 32
0031' 20 30 20 31
0035* 32 0D

0037* 4D 34 33 30 db 'H430 2',0dh, 'BHardcopy ~§',0dh
0038* 20 32 0D 42
DO3F' 48 61 72 64
0043 63 6F 70 79
0047' 20 5E 40 0D
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0048'
004F*
00563*
0057
0058"
005F"'
0063'
0065'
0069’
006D’
0071’
0075°'
0079’

078"

F900
F903
F305
F308
F90A

F908
FSOE
FSOF
F912
F915
F918

F91A
Fo18
F91C
FI1E
FOIF
F920
£923

F926
F929
F92A
F928
F92¢
F920

F930

£933
F934
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50 35 0D 4C
30 20 30 20
35-31 31 20
30 20 35 31
31 20 31 32
20 30 20 31
32 00

40 34 33 30
20 32 0D 42
18 61 72 64
63 6F 70 79
20 5E 40 0D
a1 24

CD F0O3
FE 00
CA FS0B
E6 7F

9

21 0000
39

22 FROF
31 FCa)
CD F937
3E 20

cs
o

06 00
F5

£

CD F968
€0 Fa30

CD F9E7
El
F1
C1
30
C2 FHA

2A FAOF
F9
€3 F900

Check:

HCopy:

Loopl:

db 'P5',0dh,*LO 0 511 0 511 12 0 12°,0dh

db 'M430 2',0dh, 'BiHardcopy ~§',0dh

db ‘AS'

.Phase 0f90C0h

call 0f003h ; eingegebenes 2eichen laden

cp 0 : Control 0 als Startzeichen
Jp 2,Hcopy ; Hardcopy ausfuehren

and 7fh ; Bit 7 loeschen

ret ’

1d h1,0 ; HeL-Register loeschen

add hl,sp ; Stackpointer nach H+L kopiern
1d (01dStack),hl ; alten Stackpointer retten

1d sp,Stack ; Stackpointer laden

Call InitRx80 Initialisierung des Druckers

d a,32 : Zah) der Druckzeilen

: (Punkte pro Zeile / 8)
push bc
dc.,a ; Zeilenanzah) ilbernehmen
1d b,0 ; GDP-Zeile =0
push af ; Widerholungsfaktor sichern
push hl

eine Druckzeile abtasten
Orucker fuer die Ausgabe
dieser Zeile initialisieren
Zeilenpuffer ausgeben

Call Gettint
Call InitLine

Call PrtlLine

pop hl
pop af ; Wiederholungsfaktor laden
pop be
dec a ; Oruckzeile a um 1 erhdhen

Jjp nz,Loopl

1d hl,{0VdStack) ; H+L mit altem Stackpointer laden
1d sp,ht Stackpointer restaurieren
Jp Check Eingabe des naechsten Zeichens
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F937

F93A
F93D
F940
F9a1
F9a2
F945
F946
F947
F949
F94A
F94D

F94E
F950
F954
F955
F958
F959
F950
F961
F965
F969
F6A

F968
£96C
FI6E
FI6F
F970
Fg71
F973
£976
F979
Fa7¢
FI7E
F981
F982
F985
F986
F988
F988
F98C
F98E
F991
£992
£994
F997
F999
F998

21 F94E

€3 F940
21 F959

CO FOOF

3E FF

C2 F940

18 40

0D 0A OA DA
0A

1B 33 17

FF

20 20 20 20
20 20 20 20
20 20 20 20
18 2A 01 00
02

FF

78

C6 08
a7

oD

79

D6 00
CA F979
C3 F968
21 FALl
0E 00
11 0000
05

CD FIEQ
78
D378
CD F9ED
)

D3 79
CD FSEO
A

D3 78
CD F9EQ
3E OF
D3 70
CO FSEO

InitRX80:

InitLine:
Loop:

InitTab:

InitlTab:

Getlint:

Getsub:
Getline:

NZEILE:

NBYTE:

ARURW AR RAR TR R TN RTRTRRRRR RN RRRAWRWR Y

Initialisierung des Druckers
ARRRRERENAAN RN XN R AN TR ATRTEXA R RN ANEN

[ P I

d hl,InitTab Adresse der Tabelle mit den

Qaten zur [nitialisierung

ip Loop

Id hl, InitlTab : Initialisierung fuer eine Zeile
1d c,(hl) ; Byte laden

push hl : Register sichern

call 0f00fh ; Byte ausgeben

pop hl ; Register restaurieren
inc hl ; Adresse erhoehen

1d a,0ffh ; Akku loeschen

cp (h1) s Ende-Marke ?

Jp nz,Loop ; naechstes Byte ausgeben
ret : Ende der [nitialisierung
db 1bh,'§* : Drucker normieren

db 0dh,0ah,0ah,0ah,0ah ; oberer Rand
db 1bh,'3*,23 Zeilabstand auf 24/216 Zoll setzen

db 0ffh . : Offh als Ende-Marke
db * * 3 linker Rand

db 1bh,*=',1,0,2 ; 8 Punkt-Bitmuster mit doppelter Dichte

db 0ffh ; 0ffh als Ende-Marke

. ERTARRTRANATRNRARANRRRARRKRRRKTRNANAN RN A wAw
H

; 8 Spalten des Bildschirms abtasten

. KAWRWSR ANH RANRER ARRANK ®
i

1d a,b ; GDP-Zeileb=c * 8

add a.8 ; a un 8 erhthen

1d b,a

dec ¢ ; Z4hler um 1 erniedrigen
d a,c ; wenn ¢ = 0 Schleife c-mal
sub 0

jp z.Getsub : durchlaufen springe nach
Jjp getlint

1d h1,Buffer ; erste Speicherzelle nach HL
dc,0 ; Zeilenzéhler auf ¢

1d de,0 : Bytezdhler auf 0

dec b ; Ieile um 1 erniedrigen
call warten ; priifen ob GOP bereit

1d a,b

Zeilenzahl nach Port $7b
priifen ob GDP fertig

out (7bh),a
call warten
id a,e

out (79h),a
call warten
1d a.d

out (78h),a
call warten
1d a,0fh
out (70h),a
call warten

Bytezahl niederwertig

Bytezahl hoherwertig

beim ndchsten Zugr. auslesen
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F99E DB 60 in a, (60h) :+ Speicher auslesen

FAQ 05 push de

FIAL X} push bc .

F9A2 CD F9BC call Sortiere ; Speicher sortieren

FIAS Cl1 pop bc

F9A6 01 pop de

F9A7 ES push hl

F9A8 EB ex de,hl : vertausche OF mit HL

F9A9 11 0008 1d de,8 ; lade 8 nach DE

FIAC 19 add hl,de ; adddiere HL mit OEF

F9AD EB ex de,hl :+ vertausche HL mit OE

FOAE El pop hi

FOAF 7A 1d a,d ; wenn 512 Bit = eine Zeile

F980 D6 02 sub 2h ; noch nicht ausgelesen

F9B2 20 D4 jr nz,HBYTE ; sprinrge nach

F984 79 Id a,c ; wenn 8 Zeilen ausgelesen

Fo85 06 08 sub 8 ; springe zurick ins

F9B7 8 ret z : Hauptprogramn

FS88  0OC inc ¢ : erhbhe Anzahl ausgelesener Zeilen
F989 C3 F97E Jjp Getline

F98C 5F Sortiere: 1d e,a : ausgelesener Hert nach e

FBD 16 00 d d,0 : Zdhler auf 0

F9BF 14 Sort: inc d ; Zdhler um 1 erhbhen

F9Co 78 d a.e ; aktueller Wert nach a

F9C1 07 rica ; rotiere Akku links cyclisch
F9C2 SF Id e,a ; rotiertes Byte nach e

FOC3 7€ . 1d a,(h1) ; Speicherinhalt nach a

FoC4 17 rla ; rotiere Akku links durch Ubertragb.
Fecs 77 1d (h1),a ; neuer Speicherinhalt nach HL
F9C6 23 inc hl + HL = Speicherzelle incrementieren
F9C7 3t 08 Id a,8

F9c9 92 sub d swenn d = B

F9CA  C2 FSBF Jp nz,Sort ; neues a von GOP lesen

F9CD 01 FAllL 1d bc,Buffer : HL = Buffer + 512 (200h)

FoD0 7C Id a,h ; wenn 512-ten Speicher erreicht
F9D1 D6 02 ’ sub 2 : neues GDP-Byte laden und

FSD3 90 sub b ; Speicherzelle auf anfangswert
F9D4  C2 FODF Jjp nz,Sortrset

Fg07 1Y d a,l : wenn niederwertige Bytes gleich
F9D8 91 sub ¢ ; dann springe nicht nach

F908 €2 FOOF Jp nz,Sertrset

F9DC 21 FAll 1d hl,8uffer ; Speicherzelle auf Anfangswert
FODF (9 Sortrset: ret

F9EQ 08 70 warten: in a,(70n) i Port 70h auslesen

FIE2 E6 04 and 4 ; wenn 4 Bit = 1 dann

FOE4 co ret nz ; springe zuriick

FIES 18 9 Jjr warten
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¢ ANRERTRIRRRRAUR R RRTRWXINRKATAXRRRRRNRTR
.

; Ausgabe des Zeilenpuffers

¢ ARARATARRAAXRART RN R I RRXRKATXXERKRARANRKR
.

F9E7 E5 PrtLine:  push h)
F9E8 [ push be
F9E9 05 push de
FSEA 21 FAlL Sortiere2: 1d hl,Buffer ; erste Speicherzelle nach HL
F9ED 11 0200 1d de, 512 ; erste Speicherzelle nach DE
F9F0 7E sort2: 1d a, (h1) ;s Speicher nach a
FOF1  2F cpl ¢ Akku negieren
F9F2 E5 push hl ; Register sichern
F9F3 5 push bc
FIF4 4F dc.,a ; auszudruckender Wert nach ¢
F9F5  CD FOOF call 0f00fh ; Byte ausgeben
FoF8 €1 pop bc : Register restaurieren
FSF9  E1 pop hl
fﬁh\ FOFA 23 inc hl ; Adresse um 1 erhdhen
" FSFB 1B dec de ; Zdhler um 1 erniedrigen
FGFC 78 id a,e ; wenn e <> 0 und d <> 0 dann
FSFD B2 ord ; springe nach
FOFE C2 F9FO Jp nz,sort2 ; sort?
FAOL Q€ 0D 1d c,0dh : Carriage Return ausgeben
FAO3 CD FOOF call 0f00fh + Byte ausgeben
FAO6 OE 0A 1d c,0ah :+ Line Feed ausgeben
FRO8  CD FOOF call 0fC0fh ; Byte ausgeben
FROB DI pop de
FAOC  C1 pop be
FAOD 3 pop hl
FAOE  C9 ret
FAOF 0000 OldStack: dw 0 s Wert des Stackpointers
FALl Buffer: ds 540 ;s Puffer fuer eine Zeile
- FC20 ds 20 ; Platz fuer Stack
FC41 60 Stack: db 0
.Dephase
0380* hi:
end
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Hardcopyprogramm fiir 680xx

Diese Hardcopyroutine fiir die Prozessoren 680xx lduft unter
JADOS, sowie im RDK- Grundprogramm. Unter CP/M68k k&nnen
damit keine Hardcopys angefertigt werden.

Zum  Betrieb mit der CPU68k (Prozessor 68008) miissen
beispielsweise folgende Voraussetzungen erfiillt werden:

- Jumper JMP2 auf der CPU-Platine muB gesteckt werden, da
INT und NMI gleichzeitig aktiviert werden miissen.

- Die Rechnerkonfiguration muss aus BANK/BOOT, mind. 256kB
RAM ab Adr.00000 und dem Grundprogramm auf der Bank E
bestehen.

- Die Ausgabe erfolgt iiber die parallele Schnittstelle (Port
40h/41h) an einen EPSON- Drucker.

- Auf der Bank E miissen 32k RAM (4 * 6264) eingesteckt wer-
den.

- Das Programm bendtigt als Buffer 16kByte RAM ab der
Adresse $2A000.

Nachdem das Programm eingegeben ist, wird es assembliert und
als Bibliothekeintrag aufgerufen.
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*

* (G DP - Speicher auslesen Vers. SCC ) *
* Quelltext assemblieren und als Bibliothek im Speicher aufrufen. *
*  Bildschirmspeicher der GDP mit dem MREE-Signal vom Register 74LS374 *
* mit Port-Adresse $FFFFFFG60 auslesen in Speicher mit 16 KByte *
* ab Adresse $2A000 ablegen. *
* Beim Invertieren des Speichers oder Ausgabe auf den Bildschirm, *
* werden Langworte vom Speicher eingelesen und Vektoren ausgegeben. *
*  Alle verwendeten [0-Adressen werden indirekt adressiert, *
* damit Ist das Programm auf allen CPU"S lauffaehig. .
Org $0

OFFSET $ED800

" PR |
il BIBLIOTHEKSKOPF .
. *
HEADINT:

oc.L $55AA0180 ** Kennunrg Bibliothek

oc.B 'HCOP-INT* ** Name

oc.L IRITTAST-HEADINT  *° Programmstart

oc.L HCERDE-HEADINT ** Laenge

bC.8 1

pC.8 0,0,0

DC.L 0,0

" *
" PORTADRESSEN/BUFFER .
w L]
GOPPRD  EQU $FFFFFF60 *~ GDP - PORT 74L5374 lesen

Gop EQU $FFFFFF70  ** GDP - PORT

INTVEC  EQU $OC *° INT - LVL.5 Grundprogr. (A5)

GOPREGBF EQU $188 ** GDPO ... GDP15 save (AS5)

BUFHC EQU $EO *" Speicher fuer Hardcopy auf Drucker

BUF EQU SEA ** Hilfsspeicher fuer Sortierung 8 Byte
Cl EQU 12 ** ROK-GDP Zeichen einlesen
CLRSCREEN EQU 20 ** RDK-GOP Bildschirm loeschen + Cursor

L0 EQu 22 ** RDK-GOP Zeichen an Drucker '

CHD EQU 26 ** RDK-GOP Befehl an GOP

NEWPAGE  EQU 27 ** RDK-GOP Schreib- und leseseite setzen

co2 EQU 33 ** ROK-GDP Zeichen Ausgabe
CRT EQU 49 ** ROK-GOP Ausgabe auf Bildschirm
GETBASIS EQU 89 ** RDK-GDP Startadresse des Grundprogramms

SETAS EQU 91 ** RDK-GOP RAM-Zeiger AS

* >> Verwendeter Speicherbereich, evtl, an eigenes RAM anpassen <<
BILDSP EQU $2A000 ** Start Bildspeicher 16 kByte gross

* *
" INTERRUPT ITHNITIALISIEREN .
~ "
INITTAST:

HOVEQ  #SETA5,D7- *" RAM-Adresse RDK-Grundprogr. in A5

TRAP # '

BSR.S KCHILFI ** Hilfstexte ausgeben

LEA TASTINT(PC) A0 ** Programmstart nach A0

MOVE.W  #$4EF9,00 ** <4EF9> = Maschinencode <JMP>

MOVE.® DO, INTVEC(AS) *' auf "[HTLVZ:" (Ltg. INT + KHI)

MOVE.L  AD, INTVEC+2(A5) ** Sprungadr. Programmstart

RTS

GES



HCHILFI:

MOVEQ 4CLRSCREEN, D7 ** Bildschirm loeschen

TRAP #l

MOVEQ #CRT,D7 ** Ausgabe auf Bildschirm

TRAP #1

LEA RILFTEXT(PC), A0 ** tEXTSTART HACH A0
HILFAUS:

MOVE.B (A0)+,00

BEQ.S HILFEND

MOVEQ 4C02,07 ** und ausgeben

TRAP #1

BRA.S HILFAUS
HILFEND:

RTS
HILFTEXT:

DC.B '>>> HCOP-INT ist nun initialisiert, nach jedem Reset bitte neu <<<'
DC.B  $A,S$D,SA, ‘Start mit LOH-Impuls auf INT-Leitung, BUS PIN 32',$A,$D,$A
DC.B '> B < auf Tastatur = Ausgabe Speicher auf Bildschirm',S$A,$D
DC,B ‘> 1 < auf Tastatur = Speicherinhalt invertieren',$A,$D

DC.B ‘> L < auf Tastatur = Bilschirm loeschen',$A,$D

DC.B '> H < auf Tastatur = Hcopy auf Drucker',$A,S$D

DC.B ‘> CR < auf Tastatur = Ruecksprung in Programm',0

DS 0 .

*

*: HAUPTPROGRAMM - REGISTER RETTEN
*

TASTINT: **>>> START, wird durch "INTLV5:" aufgerufen
MOVEM.L 00-D7/A0-A6,-(A7) ** Alle Register auf Stack

MOVEQ  #SETA5,D7 *" RAM-Adresse RDK-Grundprogramm in A5
TRAP #1

MOVEQ  #GETBASIS,D7 ** Grundprogramm-Start nach A0

TRAP #1

MOVE $416(A0),00 ** CPU - Kennung in Wortgroesse

HOVE 00,06 *" D6 = Kennung der CPU

MULS #GDPPRD, D0 *° [0-Adresse multiplizieren

EXG Do, AL ** Al = Adresse 7415374 auslesen

MOVE 06,00

MULS #GDP,DO0

EXG 00,A2 ** A2 = Basisadresse GDP

MOVEA.L A2,A0 ** GDP-Register retten,

ADDA  DB,AD *° aber erstes Register nicht

LEA GDPREGBF(AS5) ,A3

MOVEQ  #15-4-1,03

GDPSAVE:

MOVE.B (A0)+, (A3)+
DBRA.S D3,GDPSAVE

BSR
BRA.S
TPEEE:

HOVEQ
TRAP
MOVE
MOVE
KULS
EXG
MOVE
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BSPAUSL w*%* \nterprogramm GDP-Bildspeicher auslesen
TPXXX w*%> Unterprogramm Tastatur abfragen
#GETBAS]S, D7 ** Grundprogramm-Start nach A0

#1

$416(A0) ,00 * CPU - Kennung in Hortgroesse

D0,D6 ** D6 = Kennung der CPU

#GDPPRD, DO ** [0-Adresse multiplizieren

Bo,A1

06,00



HULS #GOP,D0

EXG 00,A2 ** A2 - Basisadresse GDP
MOVEA.L A2,A0 *" GDP-Register zurueck,
ADDA 06,A0 *" aber erstes Register nicht

LEA GOPREGBF (A5) ,A3
MOVEQ #15-4-1,D3
GDPLOAD:
MOVE.B  (A3)+,(A0)+
DBRA.S  D3,GOPLOAD
MOVEM.L (A7)+,D0-D7/A0-A6  *° Register zurueck

RTE ** und wieder ins Programm
- :
*: TASTATUR ABFRAGEN *
* -
TPXXX:
MOVEQ #C1,07 ** Neu einlesen
TRAP #
cP.B - #$00,00 ** Falls <CR>, dann Ende
BEQ.S TPEEE
ZKLGR:

CHPL.8 #'a',00
BHS.S ZKLEIN
BRA.S ZEINGR

CHPI.B i'z2',00
BLS.S ZKORIG
BRA.S ZEINGR

ZKORIG:
SUBL.B #$20,00 ** Wenn klein, -320, dann gross
ZEINGR:
CMP.B #'1',00 ** H = Hardcopy auf Drucker
BNE.S P8
BSR HCOPYD
BRA.S TPXXX
TPB:
CHP.B #'8',00 ** B = Hcopy auf Bildschirm
BNE.S P!
BSR CRTAUS
BRA.S TPXXX
TPI:
CMP.B #'1',00 *> 1 = Hcopy im Speicher invertieren
BNE.S TPL
BSR HCINVERS
BRA.S TPXXX
TPL:
CMP.B #L1',00 ** L = Bildschirm loeschen
BNE.S TPXXX
CLR 00 ** Schreib-
CLR 01 ** und Leseseite = 0
HOVEqQ FNEWPAGE ,D7 ** SETZEN
TRAP #l
MOVE.B #$4,00 ** Befeh) GDP loeschen
MOVEQ #CMD,D7
TRAP #1

BRA.S TPXXX
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" GDP - BILDSPEICHER AUSLESEN *
P .- x
** %, Y - Register des GDP £F9366 (Lesen und Schreiben) ADR. = 68008
LY + Y = Zeilen X = Punkte wagerecht
* g :1:0: LSB S$FFFFFF78 $FFFFFF79 ($000 - $OFF)
** : Xt X: MSB $FFFFFF7A $FFFFFF78
I T e L C T L Pty + nicht 2.B11dhaelfte
" benutzt Bit 0 = 1 (3100 - $OFF)
BSPAUSL:
LEA BILDSP,A3 ** Bildspeicherstart
MOVE #256-1,02 ** Y-Koordinate (Zeilen)
** >>> Routine mehr als 3 mal schneller als "MOVETO" und "CMP" <<<
MOVE 06,07 ** CPU-Kennung nach D7 und (NOVETD)
MULS  #98,07 ** multiplizieren mit GOP Y-LSB Reg. :
MOVEA.L A2,A4 ** [0-Adresse GDP nach A4 H
ADDA.H D7, A4 ** und Y-LSB Register addieren ($78) :
NZEILE:
BYST.B  42,(A2) ** Bit 2 pruefen, wenn 1, :
BEQ.S  NZEILE =" darn GOP fertig, sonst warten i
MOVE.B D2, (A4) =" LSB Port Y ($78) :
SUBA.W D6,A4 *° Zweimal CPU-Kennung H
SUBA.H D6,A4 =* sbtrahieren, Port dann = ($79) :
CLR n ** X-Keordinate
MOVEQ  #64-1,D3 *° Bytezaehler (64 *8 = 512)
NBYTE:
BTST.B #2,(A2) *" Bit 2 pruefen, wenn 1, (MOVETO)
BEQ.S  NBYTE * dann GDP fertig, sonst warten
MOVE.B D1,{A4) * LSB Port X ($79) (Positionieren)
SUBA.Y 06,Ad ** CPU-Kennung subtrahieren = ($79)
ROR.W  #8,01 ** Rotiere rechts 1 Byte :
KOVE.B OL1,(A8) * MSB Port X ($78) :
ROL.W  #8,01 ** Rotiere links wieder zurueck :
ADDA.M 06,A4 ** CPU-Kennung addieren '
MOVE.B #$F,(A2) *° GDP - DMA Speicher auslesen (CHD)
GDPWO:
BTST.B #2,(A2) *° Bit 2 pruefen wenn 1, '
BEQ.S  GDPHO ** dann GDP fertig, sonst warten
MOVE.B (Al),D4 *" Register 74LS374 auslesen (D4)
MOVE.B 04,(A3)+ *° [n Bildspeicher ablegen
ADDQ #8,01 ** Naechstes Byte in Zeile
DBRA.S D3,NBYTE *° Bis 64 Stueck (64 * ( = 512)
ADDA.H D6,A4 == Iwei mal CPU-Kennung addieren, :
ADDA.M  B6,A4 ** Zeilen- Port dann wieder = ($7B) :
DBRA.S D2,NZEILE *° Bis alle 256 Zeilen
RTS
e e e e e et e e e e e m et e e m e m e e am——————— .
*: SPEICHER AUF BILDSCHIRH *
. e e e e e e e e e e i mmm mmm mmm M
CRTAUS:
MOVEQ #GETBASIS, D7 ** Grundprogramm-Start nach A0
TRAP #1
KOVE $416(A0) D0 ** CPU-Kennung in Wortgroesse
HOVE Do,n6 ** D6 = Kennung der CPU
HULS #GDP, 00 * 10-Adresse multiplizieren
EXG Do, A2 ** A2 = Bsisadresse GOP
LEA BILDSP,A3 ** Bildspeicherstart
MOVE #256-1,02 ** Y-Koordinate (Zeilen)

GES 52




*
.

MOVE 06,07
HULS #38,07
NOVEA.L  AZ,A4
ADDA.H  D7,A4
CRTZEILE:

CLR 01
GDPW1:

BTST.B #2,(A2)
BEQ.S  GOPWL
MOVE.B 02, (A4)
SUBA.H D6,A4
SUBA.H D6,A4
SUBA.M D6,A4
ROR.W 48,01

MOVE.B D1, (

M)

ROL.W  #8,D1
ADDA.H 06,A4

MOVEQ  #16-
CRTBYTE:
MOVE. L
HOVEQ
CRTBYTY:
BYST
BNE.S
GOPH2:
BYST.B
BEQ.S
MOVE.B
MOVE.B
BRA.S
CRTBITOA:
BTST.8
BNE.S
ADDQ
ADDI
CMPI.B
BEQ.S
CRTBITPR:
0BRA.S
CRTBITKO:
ADDQ
CRTBITKV:
MOVE.B
CRYBYT2:
ADDQ
DBRA.S
CHPI.W
BNE.S
GDPW3:
BTST.B
BEQ.S
SUBA.H
ROR.W
MOVE.B
ROL.M
ADDA. H

1,03

(R3)+,04
#32-1,05

D5,04
CRTBYT2

#2,(A2)
GDPW2

D1, (A9)
#380,00
CRTBITPR

05,04
CRTBITNO
#1,01
#$28,00
#3F8,00
CRTBITKV

05, CRTBITOA
#1,05
00, (A2}

#1,01

D5,CRTBYT1
#256,01
CRTNOMSB

#2,(A2)
GDPW3
D6,A4
#8,01
D1, (A4)
#8.01
D6,A4

as

A~

-
.-
.
.-
.-
-

=

»>> Routine mehr als 3 mal schneller als "MOVETO" und "CMP" <<<

CPU-Kennung nach D7 und (MOVETO)
multiplizieren mit GOP Y-LSB Reg.
10-Adresse GOP nach A4

und y-1sb register addieren ($7B)

- X-Koordinate (Zeilenanfang)

Bit 2 pruefen, wenn 1,

dann GDP fertig, sonst warten
LSB-Port Y ($78) (Zeile-Pos.)
Port minus 3 mal

CPU-Kennung = $7B -> $78

Rotiere rechts ein Byte

MSB Port X ($78) (1.Bildhaelfte)
Rotiere links wieder zurueck

LSB Port X ($79) nach A4
Langwortzaehler (16 * 32 = 512)

Langwort (32 Bit) nach D4
** 32 Punkte (Langwort)

*

Bit-Test, Bit: D5, in D4
Nicht gesetzt = kein Punkt

*

»
"

Bit 2 pruefen wenn 1, (MOVETO0)
dann GPD fertig, sonst warten

LSB-Port X ($79) (Positionieren)
** Kurzvektor mit einem Punkt laden

»
'

*° MNaechstes Bit testen
*° Sprung wenn kein Punkt,
*> sonst X Achse + 1 und
* Kurzvektor + 1 Punkt

** bis max. 4 Punkte,

** dann unbedingt Ausgabe

** Bitzaehler korrigieren
** 1 - 1 Punkte an GPD ausgeben

* Bit + 1

** 32 ma) (Langwort)

zweite Bildhaelfte erreicht ?
dann MSB Port X setzen

Bit 2 pruefen wenn 1, (MOVETO)
dann GDP fertig,sonst warten :
MSB Port X ($78) mach A4 :
Rotiere rechts 1 Byte H
MSB Port X (478) (Positionieren) H

Rotiere links wieder zurueck s
LSB Port X ($79) wieder nach A4 H
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CRTNOMSB:

DBRA.S  03,CRTH
ADDA.H  D6,A4
ADDA.W  D6,A4

DBRA.S  02,CRTZEI
RTS

YTE

"~

** MNaechstes Langwort in Zeile
Iwei mal CPU-Kennurg addieren,

*° Zeilen-Port dann wieder = ($78) :

LE

*" Naechste Zeile

" BILDSPEICHER INVERTIEREN *

HCINVERS:
LEA BILDSP,AO
MOVE #32+128-1,07
HCINVL:
MOVE. L {(A0),00

s

s

-~

Startadresse
Zaehler

Langwort in dO

NOT.L 00 ** invertieren
MOVE.L 0o, (A0)+ ** und zurueck, AO erhoehen
DBRA.S  D7,HCINVI  ** 16 k MAL
RTS
= -
L HCOPY AUF DRUCKER *
L . -
HCOPYD: ** D1,02,03,04 nicht veraendern
LEA  DZABST(PC),Al ** Drucker Zeilenabstand
BSR DRSETZ ** und ausfuehren
CLR D1 *° D1 = Zaehler fuer Bytes in Bildspeicher
MOVE  #32-1,03 ** 32 * 8 = 256 Zeilen
KOPSP:
LEA DBITIM(PC),Al  *~ Bit I[mage Graphik laden
BSR DRSETZ ** und ausfuehren

MOVE #64-1,D2
KOPSPO:
LEA  BUFHC+8(AS5)
LEA  BUF (A5),A2
LEA  BILDSP,A3
ADDA D1,A3
MOVEQ #8-1,00
KOPSP1:
MOVE.B  (A3),(
ADDA #64,A3
DBRA.S 0O, KOP
ADDQ 41,01
BSR.S Sortieren
MOVEQ  #8-1,D5
HCOPY:

JAd

AZ)+

SP1

MOVE.B  (A4)+,D0

MOVEQ #L0,07
TRAP il
DBRA.S D5, HCOP
DBRA.S  D2,K0PSPO
ADDI #448,01

DBRA.S  03,KOPS
LEA  DINORM(PC),
BSR DRSETZ
RTS
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** 64 * 8 = 512 Punkte / Zeile

** A4 = Hilfsbuffer fuer Hardcopy
** A2 = Hilfsbuffer

** A3 = Bildspeicher Start

*" gelesene Bildpunkte addieren
** 8 Bytes fuer Block einlesen

** BAILDSPEICHERBYTE NACH A2
** A3 + 64 = Bildpunkt naechste Zeile

= Bildpunktzaehler erhoehen
=" ruechwaerts abgelegt wird
** 8 Bbyte an Orucker

** Hilfsspeicher nach do
** und an Orucker ausgeben

»

448 Bildpunkte addieren = 7 Zeflen

** Drucker wieder in normalen
** Nodus setzen



** BITS SORTIEREN UND ABLEGERN

SORTIEREN:
CLR.L 05 ** Block mit 8 * 8 Bit
CLR.L 06 =" Spaltenzaehler
SORT:
CLR.L 0o ** Register fuer HCOPY-BYTE
LEA BUF(A5),A2 ** Buffer nach A2
CLR.L 0? ** Zeilenzaehler
LOAD:
CLR.L D4
MOVE.B (A2),D4 *° Byte nach D4
MOVE.B D4,D5

ROR.L  #1,D4 ** Aufschieben und
MOVE.B D4, (A2)+ *° zurueckspeichern
ANDI.B #1,05 ** Bit 1 markieren
ROL.8  #1,00 ** Platz fuer Bit 1
ADD.B D5,00 ** Und Verknuepfen
ADDQ  #1,07  *" Bitzaehler
CHPI.B #8,D7 ** Byte fertig ?,
BLT.S LOAD
NOT.B DO ** Negieren fuer Drucker
MOVE.B DO0,-(A4) *° In Speicher ablegen
ADDQ  #1,06 ** Spaltenzaehler
CHP1.B 48,06 *° Alle Spalten fertig ?

BLT.S  SORT
RTS
*: STEUERZEICHEN AR DRUCKER
DRSETZ: ** Schicke eine Zeichenserie an den
CLR Da
MOVE.B (Al)+,D4 ** Drucker, Adresse in Al, erstes Zeichen
SUBQ.B #1,04 ** = Anzahl der Zeichen in der Serie -1
DRSETZ1:
MOVE.B (A1)+,D0 ** Nach 00 und
MOVEQ #L0,07 ** ausgeben
TRAP i
DBRA.S D4,DRSETZ1 ** bis alle
RTS
L >> Je nach Drucker veraendern <<
DZABST: DC.B 4,$D,51B, '3',23 ** <CR>, Vorschub 23/216
DBITIM: ©DC.B 9,$A,$0,$1B, '1',8,51B,'L',0,2 ** Rand 8, Doppelte Dichte

DIKORM:  DC.B 10,$D,3A,5A,3A,%18,'5",$7,$7,$7,5A ** Vorschub, Init, Bell

KCENDE:

GGlN ERD
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8.6 Hardscrollprogramm fiir 680xx

-

.

-

'Y

x

.
'y
*

*

*t

*
'y

*

x

-

.

(SCROLL Vor-Rick B-Zeilen V.2.1)

Test-Programm fiir Hardware - Scroll.

Es wird ein Text der auf Adresse $10000  od. Textstart auf "STXTXT" )
steht, mit der Hardware-Scoll-Erweiterung (BUS702) der GDP-Karte auf

dem Bildschirm ausgegeben. Der Zeilenabstand betrdgt 8 Linien.

Mit der Variablen "SPEED" ist die Scroll-Geschwindigkeit einstellbar,

wenn die Variable "ZEILEN" auf 8 Linien Vorschub steht.

Steht die Variable "ZEILEN" auf 2 oder 4 Linien Vorschub, sollte

"SPEED" auf 0 stehen, es wird dann ein Softscroll ausgefihrt.

<CTRL+E> (Pfeil oben) = Rickwhrts, <CTRL+#X> (Pfeil unten) = Vorwlrts,

<SPACE> = Stop, Start und <€SC> = Abbruch werden ausgewertet.
Deutsche Sonderzeichen werden beriicksichtigt.

(C) Hans-Dieter Bulwien 6.08.87 Vv.2.1

LR S R T S N )

»

3

ORG $2R000

Venaaaa

* BUFFER / PORTADRESSEN

x

TEXT EQU $10000 *' Text - Start - Adresse

STATXT EQU $36 *' ADK 2eiger auf aktuellen Textstart

SPEED EQU 0 ** Scroll-Geschwindigkeit < 0, 4-30 >
ZEILEN  EQU 2 ** Zeilenvorschub / Scroll” <2, 4, 8>
CPu EQu $1 ** 68008 = 1, 68000/10 = 2, 68020 = 4

SCROLL  EQU SFFFFFF61+CPU ** GOP - Port fir Scroll-Addition
KEYDAT ~ EQU SFFFFFFG8*CPU *' KEY - Port Daten

KEYRES ~ EQU SFFFFFFG9*CPY ** KEY - Port Reset

GDP EQU SFFFFFF70*CPU  *' GDP - Port

*B HARDWARE - SCROLL - ROUTINE

............. Voreinstel lungen:

HS: * 3> START <<«<

MOVEM.L 00-D7/A0-A4,-(A7) =* Register auf Stack retten

LEA GOP,A3 = A3 = 1/0 Adresse des GDP-Port

* LEA TEXT, A8 *' A4 = Text-Start -- oder --
MOVEA.L STXTXT(AS),A4 *' A4 « leiger auf aktuellen Textstart
MOVEA.L A4, A2 *' A2 = Pointer fir Startadresse
HWSCR:

BIST.B  #2,(A3) *' Bit 2 priifen, wenn 1,

BEQ.S  HWSCR *' dann GDP bereit, sonst warten

MOVE.B  #$04, (A3) *' GOP - Bildschirm l&schen
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HWSCR1:

** Bit 2 priifen, wenn 1,

** dann GOP bereit, sonst warten
*' GDP - Schriftgrébe

*' Scroll-Register auf 0

*' Wenn 0, dann noch nicht scrollen
Startpunkt Y-Achse

** und Position an GOP

X-Register GDP auf 0

Henn noch 1. Seite,

dann nicht warten
Harteschleife zur Beinflussung
der Ausgabe-Geschwindigkeit

Zeichen aus Text-Buffer nach 00
Wenn O-Byte,

dann Textende erreicht

wenn <CR>, dann Zeit

fiir 85 Zeichen / Zeile abwarten
Daten-Byte <$7F 7, sonst
Deutsche Sonderzeichen

24hler Zeichen / Zeile -1

Bit 2 priifen, wenn 1,

dann GDP bereit, sonst warten
ASCII - Zeichen an GDP

Zéhler Zeichen / Zeile -1

und ndchstes Zeichen holen

------------- Evtl. Zeit fiir 85 Zeichen / Zeile abwarten:

( Kann bei Soft-Scroll entfallen )
Henn noch 1. Seite, dann sofort
ndchste Zeile positionieren

Henn O, dann Zeile voll

Warteschleife zur Beinflussung
der Ausgabe-Geschwindigkeit

Hichste Zeile positionieren

Kennung fiir Textende ereicht

Kennung wieder Textanfang

Tastatur-Port einlesen, wenn 0,

dann kein Zeichen eingegeben

Zuriick und warten

Wenn Textanfang, kein rickwdrtsscrollen

<CTRL+E> rickwdrts

BTST.8 #2,(A3)

BEQ.S  HNWSCR1

MOVE.B  #$11,CPU*$3(A3)
MOVE.B  #$00,SCROLL

CLR D6

CLR D5

MOVE #248,02 >
BSR HSSETY

BSR HSSETX0 w!

*! Zeichen geb

HSAUS:

ST.B 05 »
BEQ.S  HSHOWAIT !
MOVE #SPEED*100,D4 *'

HSAUSH1: -

NOP
DBRA.S DA, HSAUSH]
HSHOWAIT:
MOVE.B (A4)+,00 !
TST.8 DO *t
BEQ.S  HSENDV *
CHMPI.B #30D,D0 !
BEQ.S  1S85 -
BPL.S  HSAUSH b
BSR HSGERMAN *!
SUBQ #1,07 b
BRA.S  HSAUS

HSAUSH:

BTST.B #2,(A3) b
BEQ.S  HSAUSW b
HOVE.B 00, (A3) -
susQ  #1,07 *
BRA.S  HSAUS “

*

HS85Z v
1ST.B D5 w
BEQ.S  HSSCR1 **
18T.8 07 =
BEQ.S  HSSCR1

HSB521
NOVE #SPEED*100,D4 *'

HSB522: *
HoP
DBRA.S D4,HS85Z2
DBRA.S D7,HS85Z1
BRA.S  HSSCR! *!

. -~ Ausgabe beend

HSENDV:

MOVE.B #2,05 *!
BRA.S  HSEHKD

HSENDR:

MOVE.B #3,D5 *!

HSEND:

MOVE.B KEYDAT,D0 *!
ST.8 B0 *!
BMI.S  HSEND *!
CNPI1.B  #3,05 »!
BEQ.S  HSKURV

CMPI.B  #305,00 ®!
BEQ HSRW
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HSNURV:

CMP1.B  #2,05 *' Wenn Textende, kein vorwdrtsscrollen
BEQ.S  HSHURR
CHPI.S #$18,00 *' <CTRL+X> vorwirts

BEQ.S  HSKOSTOP

HSHURR:

MOVE.B #3500, SCROLL =' Scroll-Register auf 0 zurlick
MOVEM.L (A7)+,00-D7/A0-A4 *' Register vom Stack zurlick
RTS

R Auswertung <ESC>, <CTRL+E>, <CTRL+X> und <SPACE>:
HSSCR1:

MOVE.B KEYDAT,D0 =' Tastatur-Port einlesen, wenn 0,

1s1.8 DO *! dann kein Zeichen eingegeben

BMI.S  HSNOSTOP *' In Textausgabe nicht anhalten

CMPI.8 #518,00 =' Wenn <ESC>, dann Abbruch

BEQ.S  HSEND

CMPI.B  #520,00 =* Wenn <SPACE>, dann Ausgabe stoppen
BEQ.S  HSWAITKO

T1ST.8 D5 =* 1, Seite, kein Richtungswechsel

BEQ.S  HSVR2

CMPI.B  4505,00 *! <CTRL+E> rickwirts

BEQ HSRY

BRA.S  HSNOSTOP

HSHAITKO:

CLR.B  KEYRES *' Tastatur-Port 18schen
HSWAITK1:

MOVE.B KEYDAT,00 *' Tastatur-Port einlesen, wenn 0,

1ST.8 DO *' dann kein neues Zeichen eingegeben
BMI.S  HSWAITKL ** Zurlick und warten

CMPI.B  #$20,00 *' enn <SPACE>, dann Ausgabe fortsetzen
BNE.S  HSWAITKO ** Sonst weiter warten

R Scrol1-Richtung auswerten:

HSKOSTOP:

CMPI.B  #518,00 *' <CTRL+X> Vorwdrts-Scrollen gesetzt ?
BEQ.S  HSVR1 .

CHPL.B  #505,06 *' <CTRL+E> Riickwirts-Scrollen gesetzt ?
BEQ RSSCR3
HSVR1:

CNPI.B  #505,06 *' War zuletzt Rickwirts-Scrollen gesetzt ?
BNE.S  HSVRZ2

HOVEQ  #32-1,D4 = Dann im Text um 32 Zeilen vorriicken
HSRH1B: =* an unteren Bildrand

HOVE.B (A4)+,00

CMPL.B  #30A,D0 *' Zeilen-Ende

BHE.S  HSRWIB
DBRA.S D4,HSRW18
SUBQ  #1,M *

Text-Position -1
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| AT Ausgabe bis 1.Seite voll:

HSVR2:
CLR.B D6 *' Scroll-Richtungserkennung 16schen
MOVEQ  #85-1,D7 ** Zeichen / Zeile Zdhler
CLR.B  KEYRES *' Tastatur-Port 1schen
TST.8 DS *! Wenn 0, dann noch 1.Seite
BRE.S  HSSCR3 *! sonst scrollen
. IST.8 D2 *' Y-Achse = 0, dann 1.Seite voll
BEQ.S  HSSCR2 *' und ab nun scrollen
MOVE #3000,D3 *' Z&hler fir Ausgabe-Verzdgerung
HSHAITY: *' Warten am Ende jeder Zeile
KOP
DBRA.S 03, HSWAIT1
susQ.8 #8,0D2 ** Y-Achse -8 = ndchste Zeile
BSR HSSETY ** und Position an GDP
BSR - HSSETX0 *' X-Register GOP auf 0
ADDQ £1,A4 ** <Lf> im Textbuffer éberspringen
BRA HSAUS ** und dann ndchste Zeile ausgeben

*! swmesesmms=== Ausgabe scrollen vorwdrts:

HSSCR2:
MOVEQ #1,05 *' Kennung 1.Seite voll
HSSCR3:
BTST.B #2,(A3) = Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSSCR3 *' dann GOP bereit, sonst warten
HOVE.B  #$01, (A3) ** GDP - Ldschmode
SuBqQ.B #8,D2 %' Y.Achse -B = ndchste Zeile
BSR HSSETY
BSR HSSETX0
MOVEQ  #80-1,03 *' 80 Zeichen = Eine Zeile 18schen
HSBLK2:
BTST.B #2,(A3) *! Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSBLK2 *' dann GDP bereit, sonst warten

MOVE.B #$0A, (A3) *' GDP - 5 * 8 Block zeichnen
DBRA.S 03,HSBLK2

HSSCR4:

BTST.B #2,(A3) *' Bit 2 priifen, wenn 1,

BEQ.S  HSSCR4 ~' dann GOP bereit, sonst warten
MOVE.B  #500, (A3) *' GOP - Schreibmade

85R HSSETX0 «! X-Register GDP auf 0

ADDQ.B 48,02 = Y-Achse wieder +8

............. Scroll-Routine vorwirts:
HMOVE.B W#ZEILEN,D4 = Zeilenvorschub nach D4

CMP1.8 #2,04 *' 2 Zeilen ?

BEQ.S  HSZEIL4

CMP1.B  #4,D4 *!' g Zeilen ?

BEQ.S  HSZEIL2

MOVEQ  #1-1,D3 =' Ein Scroll-Umlauf mit 8 Zeilen
BRA.S  HSWAIT2

HSZEILA:

MOVEQ  #4-1,D3 *' Zwei Scroll-tmldufe je 4 Zeilen
BRA.S  HSWAITZ

HSZEIL2:

MOVEQ  #2-1,D3 *' Vier Scroll-Umldufe je 2 Zeilen
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HSWAIT2:
MOVE $3FFFE,.D0
HSHAIT3:
BTST.B 21, (A3)
BEQ.S  HSSYH1

TST 00

BNE.S  HSSYNZ2

BRA.S  HSWAIT4
HSSYN1:

CLR 00
HSSYN2:

BRA.S  HSWAIT3
HSWAIT4:

SUBQ.B $ZEILEN,D2
MOVE.B D2, SCROLL
DBRA.S D3, HSWAITZ
ADDQ  #1,A4
BRA HSAUS

*' Voreinstellung DO

*' Warten auf VSYNC der GDP (BIT = 1)

*' Abfragen des GOP-Status-Register

*' HWenn 0, DO 1&schen und warten

*' Wenn 1, 00 testen, wenn noch $FF, dann
*' war VSYNC sofort da, warten bis

*' n4chstes VSYNC-Signal anliegt (20 msec)

*' Verschiebung Linien / Umlauf (8 4 2)
** und in Scroll-Register laden

*' <LF> im Textbuffer Gberspringen
*' und nichste Zeile ausgeben

*! awooweesms=s=  Rickwirts - Scrollen:

HSRW:
CMP1.B  #505,06

BEQ.S  RSSCR3
MOVE.B DO,D6
MOVEQ  #31-1,D4
HSRWL:

HOVE.B -{A4),D0
CHP1.B  #30A,D0
BNE.S  HSRW1
DBRA.S D4, HSRW1

RSSCR3:
BTST.B  #2,(A3)
BEQ.S  RSSCR3
MOVE.B  #301,(A3)
MOVEQ  #85-1,07
CLR.B  KEYRES
BSR HSSETY
BSR HSSETX0
MOVEQ  #80-1,03
RSBLK2:
BTST.B #2,(A3)
BEQ.S  RSBLK2
HOVE.B 2304, (A3)
BBRA.S  D3,RSBLK2
RSSCRA:
BTST.8 #42,(A3)
BEQ.S  RSSCR4
MOVE.B  #$00, (A3)
BSR HSSETX0
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*' Nur bei Richtungswechsel
*' Wenn schon rickwdrts,

*' dann Taste ignrorieren

**' Scroll-Richturg nach D6 retten

*' Zundchst im Text 31 Zeilen zuriick
*' auf Bildanfang

** Zeilenende

............. Ausgabe scrollen rickwirts:

*' Bit 2 prifen, wenn 1,

*' dann GOP bereit, sonst warten
*' GDP - Ldschmode

*' Zeichen / Zeile l&hler

** Tastatur-Port l8schen

*' 80 Zeichen = Eine Zeile 18schen

*' Bit 2 priifen, wenn 1,
*' dann GDP bereit, sonst warten
** GOP - 5 * 8 Block zeichnen

*' Bit 2 priifen, wenn 1

dann GDP bereit, sonst warten
*' GOP - Schreibmode

=' X-Register GDP auf 0



R Scroll-Routine riickwdrts
MOVE.B #ZEILEN,D4 ** Zeilenvorschub nach D4

CHPL.B #2,D4 *' 2 Zeilen ?
BEQ.S  RSZEIL4
CMPI.B 24,04 *' 4 leilen ?
BEQ.S  RSZEIL2
WOVEQ  #1-1,03 %' Ein Scroll-Umlauf mit 8 Zeflen
BRA.S  RSWAITZ
RSZEIL4:
MOVEQ  #4-1,D3 *' 7wei Scroll-Umtdufe je 4 Zeilen
BRA.S  RSWAIT2
RSZEIL2:
HOVEQ  €2-1,D3 =' Vier Scroll-Umldufe je 2 Zeilen
RSWAIT2:
MOVE #SFFFF,0D0 *' Voreinstellung 00
RSWAIT3: ** Harten auf YSYNC der GDP (BIT « 1)
BTST.B #1,(A3) *' Abfragen des GDP-Status-Register
BEQ.S  RSSYH1 ** Henn 0, DO lbschen und warten
ST 00 ** Wenn 1, DO testen, wenn noch $FF, dann
BME.S  RSSYNZ *' war VSYNC sofort da, warten bis
BRA.S  RSWAIT4 *' pichstes VSYNC-Signal anliegt (20 msec)
RSSYN1:
CLR 00
RSSYN2:
BRA.S  RSWAIT3
RSWAITA:

ADDQ.B #ZE]LEN.bZ *' Verschiebung Linien / Umlauf (8 4 2)
MOVE.B 02,SCROLL *¢ und in Scroll-Register laden
DBRA.S D3,RSWALT2

............. Im Text nun zwei Zeilen zurdck:

MOVEQ  #2-1,D4

RSRHL:

HOVE.B -(A4),00

CMPA.L A4,A2 *' Textanfang erreicht ?

BEQ.S  RSANF

CMPI.B  #%0A,00 *! Zejlenende

BHE.S  RSRW1

DBRA.S D4, RSRW1

ADDQ #1,A4 *' Um <LF> im Textbuffer vorriicken
BRA HSAUS ** und ndchste Zeile ausgeben

f“"‘ ¥ e Henn Text-Anfang wieder erreicht wurde:
RSANF:

MOVE.B (A4)+,D0 *! Zeichen aus Text-Buffer nach DO
CMPI.B  #%0D,00 *' Wenn <CR>, dann Ende 1. Zeile
BEQ HSEKDR *' und fragen ob wieder veorwirts
BPL.S  RSAUSW ** Daten-Byte <$7F 7, sonst

8SR HSGERMAN *' Deutsche Sonderzeichen

BRA.S  RSANF
RSAUSH:

BTST.B #2,(A3) *' Bit 2 priifen, wenn 1,

BEQ.S  RSAUSH *' dann GDP bereit, sonst warten
MOVE.B 00, (A3) *' ASCIL - Zeichen an GDP

BRA.S  RSANF *' und nichstes Zeichen holen
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X, Y-POSITION GDP - REGISTER

.............. Y-Achse in GDP-Register laden:

HSSETY: *' A3 = GOP 1/0 Port
BTST.B #2,(A3) *' Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSSETY *' dann GDP bereit, sonst warten
MOVE.B 02,CPU*$B(A3) *' LSB Port Y
ROR.W  #8,02 *!' Rotiere rechts 1 Byte
MOVE.B D2,CPU*$A(A3) **' MSB Port Y
ROL.W 48,02 *' Rotiere links, wieder zuriick
RIS
*emememeeaeee X-Achse in GDP-Register laden:
HSSETX:
8TST.B  #2,(A3) ** Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSSETX *' dann GOP bereit, sonst warten
MOVE.B DI1,CPU*S9(A3) *' LSB Port X
ROR.W 8,01 *' Rotiere rechts 1 Byte
MOVE.B D1,CPU*$8(A3) *' MSB Port X
ROL.W 8,01 *' Rotiere links, wieder 2uriick
RTS
R X-Register der GDP auf 0 setzen:
HSSETXO0:
BTST.B  #2,(A3) *' Bit 2 prifen, wenn 1,
BEQ.S  HSSETX0 *' dann GOP bereit, sonst warten
MOVE.B  #50D, (A3) *' GDP - X-Register auf 0 setzen
RTS
A X, Y-Register von GDP auslesen:
HSGETXY:
BYST.B #2,({A3) *! Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSGETXY *' dann GDP bereit, sonst warten
MOVE.B CPU*$8(A3),D1 *' MSH Port X mach DI
ROL.W  #8,D1 ** Byte nach links schieben
MOVE.B CPU*$9(A3),D1 ** dann LSB Port X
MOVE.B CPU*SA(A3),02 *' MSB Port Y nach D2
ROL.W  #8,D2 *' Byte nach links schieben
MOVE.B CPU*$B(A3),D2 *' dann LSB Part Y
RTS
e emeome————— *
5 DEUTSCHE SONDERZEICHERN *
« £ ]
| LIPS Sonderzeichen in Tabelle suchen:
HSGERMAN: *' A3 = GOP 1/0 Port
MOVEM.L DO-DA/A1-A2,-(A7) *' Register auf Stack retten
LEA HSTABI(PC),Al = Al = Start Zeichen-Tabelle
LEA HSTAB2(PC), A2 ** A2 = Start Matrix-Tabelle
BCLR.B 47,D0 =' Bit 7 auf O setzen
MOVEQ #47-1,D1 *' Anzahl der Zeichen
HSGER1A:
CMP.B  (A1)+,D0 *' Zeichen mit Tabellenwert vergleichen,
BEQ.S  HSGER1B * wenn gefunden, ausgeben
ADDQ ¥#5,A2 ** Sonst Matrix +5 und
DBRA.S  D1,HSGERIA *' pichstes Zeichen vergleichen
BRA.S  HSGERIC *' zeichen nicht gefunden
HSGER18:
8SR.S  HSGER2 *! Zeichen nun ausgeben
HSGER1C:

MOVEM.L (A7)+,00-D4/A)-A2 *
RTS
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END

L L, Sonderzeichen als Matrix an GOP

8BSk HSGETXY *' Hole Aktuelle X, Y-Position der GDP
HOVEQ  #5-1,03 ** Anzahl Spalten
HSGER2A:
MOVE.B (A2)+,00 *' Byte der Matrix laden
MOVEQ  #8-1,04 *' Anzahl der Zeilen
HSGER2B:
BTST.8 D4,00 ** Wenn kein Punkt, dann
BEQ.S  HSGER2C *' nichste Y-Position laden
MOVE.B  #380,(A3) *! punkt zeichen
HSGER2C:
BTST.B #2,(A3) *! Bit 2 priifen, wenn 1,
BEQ.S  HSGER2C *' dann GOP bereit, sonst warten

ADDQ.B  #1,CPU*$B(A3) *' Nur LSB Port Y +1 an GOP
DBRA.S D4 ,HSGERZB

HSGER2D:
ADDQ #1,01 ** X - Position +1
BSR HSSETX ** X - Position an GOP
BSR HSSETY =' Y . Position an GOP
DBRA.S  D3,HSGER2A
ADDQ  #1.D1 = X - Position +1 ( 6. Spaite )
BSR HSSETX ** X - Position an GOP
/TS
A Tabellen der Sonderzeichen:
HSTAB1: DC.B $5B,%5C,$5D,$78,87C,$7D,$7€
HSTAB2: DC.B

%01111101,%00001010,%00001001,%00001010,%01111101  *' $5B =

nA

OC.B %00111101,%01000010,%01000010,%01000010,%00111101

DC.8 %01111101,%01000000,%01000000,%01000000,%01111101

0C.B %01110001,%01010100,%01010100,%01111000,%01000001

DC.B %00000000,%00111001,%01000100,%01000100,%00111001

DC.B %00111101,%01000000,%01000000,%01111101,%01000000

DC.B %00000000,%01111111,%00000001,%01001101,%00110010
>>> (C) H.-D.BULWIEN 1987 <<<

* 85 = b
*' 550 = 0
*$7B -4
“SIC b
* 80 =i
* §IE -8
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9. Diverses
9.1 Ausblick

Korrekturen filir dieses Handbuch werden in der Zeitschrift
LOOP bekanntgegeben. Man sollte dann die fehlerhaften
Stellen von Hand korrigieren.

9.2 Kritik

Bitte senden Sie uns die ausgefiillte Kritikkarte, die dem
Bausatz beiliegt, =zuriick. Sie helfen uns, unsere Produkte
und unseren Service noch besser zu gestalten.

Fir Fehlermeldungen und Verbesserungen, die dieses Handbuch
betreffen, sind wir immer dankbar!
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10. Unterlagen zu den verwendeten IC’s

101

TTL-IC's

74LS00

4 NAND-Gatter mit je 2 Eingéngen

:g % & @)
2 @ >80 oy
s o =
8 _aal U0y

Typ. Impulsverzogerungszeit:

Typ. Versorgunsstrom:

9,5ns

13 mA
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7404

g Inverter

+3Y B6A BY SA SY 4A  4Y
14 13 12 11 1 9 B
s W o S e O e NN o Y e O o

DD D

! 2 3 4 7
A 1Y 2A 2y 3a 3y GND

Logiktabelle
Tuyp Impuls-

Typ Versar-
gungsstram

verzagerungszeit

10 ns

4 mA
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74LS 05

Sechs Inverter (open Collector)

+SY 6A 6Y 5A SY 4A 4Y
14 13 12 11 10 9 8
[ [ 31 [ /[

TN
e

TJ CJ T C7J L7 CJ 7
1 2 3 4 5 6 7
2A N

i

A 1Y 2Y 3A 3Y GND

Positive Logik VY = A

Typ. Impuls-
Verzogerungszeit: 22 ns

Typ. Leistungs-
aufnahme: 60 mw
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74LS 08

4 AND-Gatter mit je Z Eingangen

NGO
(3)
SN B v
18—
2A | (6) .
28 () ] 2
(3 ]
3A 2}
om ' 3y
38 T
ey an
45 -
Typ Impulsverzcgarung:zeait 2orns
TyD Vaerscrgunsstrar: TE A
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741530

NAND-Gatter mit 8 Eingéngen

i

(3)
(4)
(S)
(6}
on

[~ 3
(3 v

IG MTMOOODD>

Tyr. Impuisverzogerungsza:t 12 s i

-, - -~ - Fad
Tyo Verscrgunsstrom TemmA

GES 69



74L532

Vier Qr-Gatter mit je 2 Eingangen

vrc 48 44A ay B 2A Iy

id 13 0z 11 1o 9 8
x ) P-i > '-1

T . J 1J J I @1 LJ

I 2 3 4 S 6 7
1A 18 1y 24 28 2Y GND
Tup Impulsverzogerungszeit 12 ns
Tgp Versorgungsstrom 4 mA
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74L574

Zwei D-Flipflops mit Preset und Clear

2 2 2 _
+SV Clear 2D Clock Pres 2Q 2Q

14 13 12 11 10 9 8

1 1 3 [ 3 1

wahrheitstabelle:

Inputs Outputs
Preset Clear Clock D Q (i}
L H X X H L
H L X X L H
L L X X H* H*
H H t H H L
H H + L L H
H H L X Q9 00

Positive Logik
¥Dieser 2ustand ist nicht stabil; d h. er bleibt nicht erhalten,
wenn Preset und /ocder Clear wnaktiv (High) werden

Typ. Impulsverzogerungszeit : 19 pns
Typ. Versargungsstrom . 4 mA
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74LS5138

3-B1t Binardekoder/Demultiplexer (3 2u 8)

Data Qutputs
N\

SVY0 Y1 V2 Y3 v4 vS ve O

16 15 14 13 12 11 10 9
s T e Y s N s NN e S s OO s B

YO Y1 Y2 ¥3 V¥4 ¥S

B C 6G2A G2B G1 VY7
3 17T LJ 1 LI JLJ
1 2 3 4 S 6 7 8
WA B C,62A G2B G1, Y7 GND
N A
Select Enable Cutput
Logiktabelle.
Inputs

Enable | _Select Outputs

GI1G2¥ C B A| Y0 Y1 Y2 Y3 Y4 Y5 Y6 Y7

X H|X X X] H H H H H H H H

L X | X X X H H H H H H H H

H L L L L L H H H H H H H

H L }jL L H H t H H H H H H

H LIL H L H H Lt H H H H H

H L L H H H H H L H H H H

H L|JH L L{H H H H L H H H

H L|H L H{H H H H H L H H

H L H H L H H H H H H L H

H L|HH H|H H H H H H H L
Positive Lagik #G2 = G2A + G2B

Typ Impulsverzogerungszeit : 22 ns
Typ Versorgungsstirom . TmA
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74LS 153

Zwei 4 zu | Datenselektor 7 Multiplexer

Datalnputs

Strobe A Out
+SV 26 Sel r Yy 2Y
16 15 14 13 12 11 10 g
0 clo o to i
[ &~ [263 2c2 261 2c0 v
26 8B AA
IS
L—e 16 BBAA
[ P t]C3 1(1:2 _1([:1 1::0 n]f
CT T3 CJ 71 L7 7 CJ 7
] 2 3 4 5 6 7 8
Strobe G ~ / Out GND
1G Sel Data inputs 1Y
Wahrheitstabelle:
Isnim? Dats inputs Strobe Qutput
B A | CO Ci €2 C3 c v
X X X X X X H L
L L L X X b L L
L L H X X X L H
L H X L X X L L
L H X H X ® L H
H L X X L X L L
H L X X H X L H
H H X X X L L L
H K X X X H L H

positive Logik
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74LS 163

Synchroner progremmierbarer 4 Bit Binarzahler
mit synchronem Clear

Ripple utputs
tarryr ~ \ Enable
+SV owt 0, 0 T Load
1

Wm

j 0_qu Cwr

QC‘
12
1. .. M /. r—_r
|
Ripple QA OB Oc OD Enit:l:d
Enable
1
L] 1
7 a

-

v R
> w[l>
obs[e
oul[fHo
o o [°

J

Data Inpuls

GES 74




74L5166

Acht Bt Schiepereqister mit Paralleleingabe und Clear

parallel in

Shift paraellel —n~—
Vcc Load In Out G F E Clear
2

16 15 14 13 1
- 1

9
—
L | J
Shift H G
:| Load : Cir

’ c o o
0 O NP ) e
| Z 3 [a) i) f 7 8
Fiy B € D Ck
Inhib

o
s
-0
-

Serr
In | U

parallel inputs
Function Table

Inputs Inter nal Output
Dutputs
Clear |SMT/ | Clock | oo | serig) LE2rallel g
Load |[Inhibit A H |Qa Op H
L X X X S S L L L
H X L L “ X ':'AO Ugg q
H L L 1 X ah | & b hHO
H H L T H b4 H g 04
H H I T L % L < 'JG:.
H X H T b i QAO Qg il

Positive Logik
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74L5245

B-fach Bus-Transceiver mil 3-state Ausgéngen

Enable
+sv¥ G B! B2 B3 B4 BS BG6 B7 BO
20 19 1B 17 16 15 14 13 12 11

4 3 1 r1 1 1 031 4 0 [—

Rl

PR

L1 L3 [J L L L L]
| 2 3 4 6 7 8 9 10
DIR Al A2 A3 A4 AS A6 A7 A8 GND

Function Table

DIRECTION
ENABLE CONTROL OPERATION
] DIR
L L B date to A bus
L H A data to B bus
H b Isolstion
Typ. Impuls- Typ. Versor-
Verzogerungszeit: 20 ns gungsstrom. 735 mA

76




74 LS 273

8 - 81t D Register mit Clear

vece 80 6D 70 7D 6Q 6D SQ 5D CK
20 19 18 17 16 15 14 13 12 11
(M 3 M /a1 M/
LOD] LOD—I LOD] ODJ_‘
CK| CK C K
:l C CLK CLK CLK KT)
CLK LK CIK CLK
CK CK CK C
r Q 0-1 l--Q D-l l- Q0 l- Q0
CJT T 30T T T 7T 07 L 117
1 2 3 4 5 6 7 8 9. 10
Clear 1@ 1D 2Q 2D 30 3D 40Q 4D GND
Function Table:
Inputs Qutput
Clear Clock D Q
L X X L
H U H H
H + L L
H L X Qg
Typ. Impuls- Typ Leistungs-
verzogerungszeit. 17,5 ns aufnahme: 85 mw
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74L5283

4-8it Valiaddierser

? Al — 15 1 )}
= “ E?) (4
| v 4 - -
! i 2] L%
! Ad ——=11 3 ——27z2
| 2 pusy g |
i B1 8 1o Py SLGL L E— :
’ B2 (TS) . (9) |
i B3 '—(”—) co - C4
f S—eT
! o = c
f
1
. Wahrheitstabelle (positive Logik)
Einginge Ausgange
CO=L bzw (C2=L COzH bzw C2=
Al 1Bl [AZ B2 |2t |22 |c2 |z (z2 lc2 |
czwe y baw | baw | bzw.| baw. | bzw.| bzw.| bzw | hzw | baw !
AT ! B3 A4 B4 |23 |Za |ca |23 |z4 |cCa
L L L L L L L H L L
H L L L H L L L H L
L H L L H L L L H L
H H L L L H L H H L
L L H L L H L H H L
H L H L H H L L L H
L H H L H H L L L H
H H H L L L H H L H
L L L H L H L H H L
H L L H H H L L L H
L H L H H H L L L H
H H L H L L H H L H
L L H H L L H H L H
H L H H H L H L H H
L H H H H L H L H H
H H H H L H H H H H

Qie Zustance von Z1, Z2 und internem Carry C2 werden durch
die Zustande der Eingénge A1, B1, A2, B2 und CO bestimmt.
Die Ausgange 3, Z4 und C4 werden von C2, A3, B3, A4, B4 best
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74L5374

0-B1t D Register mit 3-state-Ausgangen

+Sv BQ 8D 70 70 60 6D 50
20 19 18 17 H

N

53

12

o S s O s O o | rﬂt—1f—1r‘1
;D

Eo  °

cy
t
= T T
AR i3 OO
S o
u'—l

- 9 — 9 — 9 P
LT g g L
3 4 5 6 7 3 9

0

O
v
~
-
4R
=

o]
<~

oC 10 D 20 20 30
Logiktlabelle

. Typ. Impuls-
oc jckoj @ verzagerungszeil 16ns
0 Pl : Typ. Versor-
0 ro 0 ungsstrom 2.6 mA
0 |0 x| Go 9ung : -
1 X X r4

positive Logik: )8

GES
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/4ALS074

2-210 0 -Flip-Flop mit nichtinvertierenden Ausgangen

a ~——I EN

CLe ——> CI

1o ——i2) - g (19)
0 {3) (18)
) (17)
an {3) (16)
S0 {6 (15}
80 (7) an
76— (13)
B0 {9) 01

Logiktabelie:

OC |k D] Q
o |1 1 1
O |1 0] o
0 {0 X| Qo
Vi x|z

Typ. Impuls-

Verzigerungszeit

Typ. Verlust-
leistung:

positive Logik:

tQ

30
40
50
60
70
8aQ

9 ns

75mw

ja
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25 LS 2538

5 zu 8 Dekoder

i

T
pirk

|
Y7 S Y Y I

~2
H
.
|
=2
|

il
o oy f; fé

Control OE2Z

a1
—ﬁ{}_ﬂ—— e

Vec Y3 ¥4 C EIE2 E3 E4 FPol v7
aEelcicEsfcisi el =]

201918 171615 141312 11
] 25 LS 2538

12 3 456 78 910
5 5 5 0 3 D i
¥2 YIYOOEIOE2Z A B Y5 Y6 GND
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M5K4164S-15, S-20

65 536-BIT (65 536-WORD BY 1-BIT) DYNAMIC RAM

DESCRIPTION

This is a family of 65 536-word by 1-bit dynamic RAMs,
tabricated with the high performance N-channel silicon-gate
MOS process, and is ideal for large-capacity memory D vss  (0v)
systenny where high speed, low power dissipation, and fow —

costs we essential. The use of duublelayer polysilicon para eyt O-+[F [B+-CAS EPL5HN RROFESS

PIN CONFIGURATION (TOP VIEW)

fefresH puT REF -]

process technolagy and a single-transistor dynamic storage conrnor Yot W0 [d-+0Q a4 oureus
cell provide high circuit density at reduced costs, and the | Bow a00Ress FAS [ (i}« Ag

use of dynamic circuitry including sense amplifiers assures 1ag-+[5] [T 43

low pewer dissipation, Multiplexed address inputs permit ADORESS NPUTS 1 A; <[E] Bile- Ac | ADDRESS INPUTS

both a reduction in pins to the standard 16-pin packsge
canfiguration and an increase in system densities. The
M5K4164S operates on a 5V power supply using the sv) vee [8] (9]¢ A+
on-chip substrate bias generator.

- Ay

FEATURES Qutline 1651
Actess e Cycle time Power ditsipation .
Typenan ¢ (maxh mn| wypl * it the pin ) {HEF) luncuion is not used, pin 3 ey be 1eft open (0ot connect).
[nsh [nsh firw)
[ wmeeeteasas | o 260 200
7 1sK41648-20 200 330 170
@ Output is three-state and directly TTL-compatible

8 Standard 16-pin package ® 128 refresh cycles every 2ms
& Single 5V 210% supply {16K dynamic RAMs M5K4116P, 5 compatible)
@ Low standby power dissipation:  28.0mW (max) . P_lq_‘ controls automatic- and self-refresh mode,
¢ Low operating power dissipation: 275mW (max) ® CAS controlled output allows hidden refresh, hidden
¢ Unlatched output enables two-dimensional chip selec- sutomatic refresh and hidden selt-refresh.
tion and extended page boundary ® Output data can be held infinitely by CAS.
@ Early-write aperation g.v“ common 1/ capabitity ° lntarch?nqoabls wi_th Moslgk's MK4164 and
® Read-modify-write, HAS-only refresh, and page-mode Moatorola’s MCM 6664 in pin configuration.
capabilities
e All input terminals have low input capacitance and are APPLICATION
directly TTL-compatible ® Main memory unit for computers,

BLOCK DIAGRAM |
2

DATA INFUT |
INPUT

L LATCH .

CLGCK GENERATOR sv)

CIACUNT (D) vs tovs

WRITE CONMTROL INPUT
CULLUMN ADDRESS
STRUBE INPUT

AOW ADDRESS
STRUEE INFUT

REFRESH INPUT REF o KA COLUMN DECODER
Clwow [T MEMORY CLLL
' i 1ea AOWS X 256 COLLUMNS
i SENSE REFRESH AMPLIFIER - . ’ )
‘. 2
Ag z8]: [row MEMORY CE 2
2] [DEToDERLY (68 ROWS X 250 COLurSt S
A { EFI - ra
) H o -
™ 2s B Bt COLUMN LLCODLA ] g @E‘ ~—-(16) 0 DAIA cuTRUT
@ 3 23
A 28] law MEMORY CELL 3 ca
ADORESS INFUTS € | 28| Joecoce 164 AOWS X 256 COILUMNS) ©
a<g|; =]
as (10)—+ [ SERSE HEFRESH AMPLIEIER =
a 1
b3 | ocw I MEMORY TELL
A (3)—f | Jucconer i1 (64 rows X 258 COLUMNS)
' ”
= e COLUMN DECDDER —
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10.2 Graphik-Prozessor 9366

Register:

iber die Adressen A0 bis A3 kénnen die 16 Register von
aufgerufen werden. Tabelle 1 zeigt die Register und
dazugehdrigen Adressen.

ACDAESS REGISTER REGISTER FUNCTIONS Number
s [P ~osd [ .':,

A1 A2 (A0 LI LA R -0

©Joiojo] o | sans 1 v N
© 10 0 f1 ; 1 | CTRL! (Writecontrol end imtormupt comtralh 7
ojol1]oe 2 CTRL 2 (Vecion and tymbol type comrai) [
0 al 1 3 CSIZE Character L8] L
o 1 Q 9 4 Apservad -
€11 ol . s | oeTax [
c 1 10 Averved -
o A 1 1 CELTAY L]
" ololo X_Mshs 4
v 68t X _ise .
" olr1 0] A v wem .
s 1o v ] e v e [
v i1 o le € | XLPtugntoent )| Pwarved T
sV el B _| viPtegntom ! Fewrved ]
v [ g o ] € | Rewned -
BN IEN ¢ Rewved -

Rowunes  Thew sodremms >t

D007 12:¢o ¢ Vg™ s1ate o7 e At b,

Bild 14

Beschreibung der einzelnen Register:

Status und Kommandoregister (Adresse 0):

Diese Register sind die Schliisselregister zum Baustein.
Statusregister kann vom Prozessor gelesen werden -
meldet der EF 9366 seinen Status. Das Kommandoregister
beschrieben werden - hier iibergibt man ein Kommando
Baustein.

Status-Register (lesen):
Bedeutung der einzelnen Bits

J28
die

Das
hier
kann

zZum

Bit 0 High Ende einer Lichtgriffelsequenz

Bit 1 High  Vertikal Blank

Bit 2 High Bereit fiir ein neues Kommando

Low BUSY (ist beschdftigt)

Bit 3 High PEN ausserhalb des Anzeigebereiches

Bit 4 High  Lichtgriffel verursachte IRQ (falls
freigeg.)

Bit 5 High Vertikal Blank verursachte IRQ (falls
frei.)

Bit 6 High Bereit fiir neues Kommando verursachte
IRQ

Bit 7 High Bit 5,6,7 mit ODER verkniipft:
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Kommandoregister (Schreiben):
Dieses Register hat 5 Funktionen.

Bedeutung

Kommandos wie Bildschirm, Register 1&schen
usw.

10h - 17h Grundvektorbefehle
Ein Vektor wird definiert durch den Betrag
in den Registern DELTAX und DELTAY sowie
durch das hier vorgebene Vorzeichen.
18h - 1Fh Vektoren mit Richtungsvorgabe
Ein Richtungscode (8 Richtungen) wird
ibergeben, das kleinere der Register DELTAX
oder DELTAY ignoriert und der vektor mit
der Lénge des grdBe ren DELTA - Registers
gezeichnet.
20h - 7Fh ASCII - Zeichen werden ausgegeben, Code -
Zuordung siehe folgende Tabelle 2.
80h - FFh Kurzvektoren
In einem Byte ist ein Vektor vollstdndig
definiert.
N o7 E ) [ oonoo\‘||||‘|i1i‘
AN G lo] o fols!riv|s elotolofsviqihy
\ LtR 0 }0 o t]e|D 1 t'olo | [ 1 1 1
N bR, < \1ovcv!ovolv010|¢;1
::3n:blrl'\ 0 t 7 13145 .67 B'9 |4 BIC DI|E|F
c¢g oz o Srree CTRL I suc:!o a|p |- }o . swaLLvecromoErnimON:
oot e é ‘ s‘ alo’s 3 fer|eoes|eers]czeron
c0rz g JEEIOO IR e éi 'z Bln's e Ve fomeser
Gou g SwIOECTALT @'i # Jafefs e o] ommme
121 20 & Cuarsceen B s & |0 R fxord Veeror len
101 2 f xanc Yregstenrae:to0 ‘gg % 5 |E|U e lu ° oo e
1 C 6 XaneYrsetaGarcomrazees | o] & (6 FJV t jv &0 (oo
i Crear szreer., vet CS:2E to code ,minnze’t ; ! 1 o 2smes
[ ] 1?7 AL otner regitars reset 150 | £ 171G |wWig w ] 1 Jseps
! ercect XLP. YLPY ‘ |
oo e e PR e fmixindn
0 C 1 & 1 Loamtoen ineaizston I &7 7 9 ft Tv i iy | Dueton
Vot r & SrEBOsanen ;:« stz 3 s o106
ERE S PR LI N N
STV e e o 1o G5 TE) ‘if sl "w ' \‘
tree “:_Ei:féx:?{«mmmcmu ;:il :< "l V! 1 | ne '_."_"“”"
W12 Y G, Xcagme-tesertol |§§ - ge Ny e ,
0 L E LY eprte resests & ) :.» I '/ a*
B e e 3 Dol e el
Adb £23d Betehie Ly PR
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Befehle von 00h bis QFh:

(AN Y w N

~3

HEmoO QW PO @

Bedeutung

o o = = = 0 T = e s = s ot b 8 e A o o o -

Im Register CTRL 1 wird das Bit 1 gesetzt; der
Schreibstift (=PEN) wird angewdhlt. Dieses Bit
bzw.-Kommando ist vor jedem Schreiben zu geben.

Im Register CTRL 1 wird Bit 1 auf 0 gesetzt; das
bedeutet , daB der Radiergummi (ERASER) angewdhlt
wurde.

Im Register CTRL 1 wird Bit 0 gesetzt - der PEN
oder ERASER wird abgesenkt.

Im CTRL 1 wird das Bit 0 geldscht - PEN oder ERASER
werden angehoben. ’
Bildschirm ldschen.

Register X und Y werden riickgesetzt auf 0.
Bildschirm 1l16schen und riicksetzen der Register X
und Y.

Alle Register (auBler XLP,YLP) werden zu 0 gesetzt,
Bildschirm l&schen.

Lichtgriffel initialisieren (GDP - Ausgang WHITE
aktivieren, Bildschirm blinkt einen Zyklus weiB).
Lichtgriffel initialisieren.

5x8-Block zeichnen. Die GréBe des Blockes ist von
Register CSIZE abhdngig.

4x4-Block zeichnen

Bildschirm scannen - PEN oder ERASER wie in CTRL 1
definiert.

Register X auf 0 riicksetzen.

Register Y auf 0 riicksetzen.

Direkter Bildzugriff im ndchsten freien Zyklus.
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Darstellung von ASCII-Zeichen:

Falls das Bit 7 (das hochstwertige)
‘0’ ist und B6 bis B4 ungleich Null
sind, so wird {iber das Kommando-
register ein ASCII-Zeichen {iberge-
ben. Dieses Zeichen wird an der 5]

Stelle X,Y mit der im CSIZE-Register .:T
angegebenen GréBe und der in CTRL 2 4
definierten Richtung angezeigt. :
Diese Zeichen werden in einer 5x8- N
Matrix ausgegeben. Nach der Ausgabe '
eines Zeichens wird x um 6 Bild-
punkte erhdht. Dies verdeutlicht
nebenstehendes Bild.

Jeder der ausgegebenen Bildpunkte
kann durch einen Block, dexr PxQ grofB
ist, ersetzt werden. P und Q kdnnen
von 1 bis 15 reichen und werden im
CSIZE-Register festgelegt. Die Zei-
chen liegen von 20h bis 7Fh und
entsprechen den 96 Standard (USA)
ASCII-Zeichen. Ein Y7stes Zeichen
(0Ah) erzeugt einen 5P x B8Q- Block
und kann dazu verwendet werden,
andere Zeichen zu l&schen. Das 98ste
Zeichen erzeugt ein 4Px4Q-Feld ohne
Zwischenraum zum n#chsten Zeichen.
Mit diesem Zeichen k&nnen grobe

5 @ Em

T .
<~ T

sk

BEDEEEEREEEF EEET

I A T N )

i 5 R S O B 50 £R R (NN SE R R S
DS EE MDD SmEE

FKEE
=

= |
e B

i &

- T =

=
o

BELH
graphische Zeichnungen (z.B. Balken- ol B A m
diagramme) erzeugt  werden. Ein ~—T— " g
Zeichen kann auf zweierlei Arten N &@ ggﬁj
geldscht werden: Entweder mit dem K B B &
Zeichen 0Ah, oder indem man das LL;,

gleiche Zeichen {(mit gleichem Start-
punkt X,Y) und eingeschaltetem
ERASER iiberschreibt.

Hinweis: Das Blank (20h) 16scht
nicht, sondern positioniert nur den
X-Wert ein Zeichen weiter.

Bild 16
& (J‘\ f\\ !
RS b 1
AN 24 AN ’
Fony D _
A9 74 A3 78
DHHDDPD-+
2>
o o Y
4 A 28N
Y Y
%4 124
Origin /’ \\ End
® Unchanged
(®) Altered dots } 1#CMD - 41,,  hin the ROM
standard version)
x ted dots, not defined into the ROM [not madify .
e ' Bild 17
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Andere Register:

CTRL 1 Steuerregister 1 (Adresse 1) :
Binige Bits des Registers sind redundant,d.h. sie k&nnen
auch iliber das Kontrollregister gesetzt bzw. geldscht werden.
Es sind dies die beiden (wichtigsten) niederwertigen Bits BO
und Bl.

Bit Bedeutung

0 HIGH = PEN unten LOW = PEN oben

1 HIGH = PEN LOW = ERASER

2 HIGH = schnell schreiben ohne Ausgangssignal

3 HIGH = geschlossene Bildfldche,d.h. es wird auch

geschrieben, wenn MSB X,Y auBerhalb der Bildfl&che
sind.

IRQ - Freigabe fiir Lichtgriffel

IRQ - Freigaben bei VB

IRQ - Freigabe bei ‘bereit’

Nicht verwendet (0)

N

CTRL 2 Steuerregister 2 (Adresse 2)

Steuerregister 2 steuert die Art der gezeichneten Vektoren
(durchgezogen, gepunktet, gestrichelt oder strichpunktiert),
sowie die Art der Zeichendarstellung.

AT

—
i i l—— Type ol Veclors
A

ot used L HIGH = Tilted choracter
| Always regdas 0!

HIGH = Characler an verticGl axis

51 : bG ! lygeof vectors

§ | e—— Continuous

Y | === Dotled 2 dots cn, 2 cots oft

§ | ——e Dosned « dotson, 4 gots cff

1 | ——-— Octied-dashed | 10 dols on 2 dots oft
t 2 dots on, 2 dots ofl

- s ) €

|
|

Types of character orientgtions

Final 4 I’”I
Xy regqister OB

1 %] pasition 2 ﬁ
Irutigl XY register
positicn

b;=0 5,20

by =0.0;=1 by=1.3;=0

by=i. b=l
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CSIZE (Register zur Festlegung der ZeichengrtBe ) (Adresse 3):
In diesem Register wird die Gréfe der darzustellenden
Zeichen iibergeben. Die GrdBe ist in X und Y-Richtung in 16
Schritten wdhlbar.

TGS e Scoting fctor on X axi E}
- —n et : Scaling tector on Y axns
[ Q

CSIZE = 11,, CSIZE - 22,,

DELTAX und DELTAY (Adressen 5 und 7):

Diese Register werden bei den Grundvektorbefehlen verwendet
und bedeuten die Projektion der Vektorldnge auf die
jeweilige Achse. Ihre Bedeutung erhalten diese Register erst
bei der Ausgabe von Grundvektoren. Im Befehl wird dann auch
das Vorzeichen iibergeben. Mit DELTAX und DELTAY = 0 ké&nnen
einzelne diskrete Punkte, deren Lage durch die Register X
und Y definiert sind ausgegeben werden.

Lichtgriffel (Adressen C und D):

Hier wird vom Baustein der aktuelle Stand des Lichtgriffels
{ibergeben. Diese Funktion ist allerdings bei der GDP 64k
nicht vor- gesehen.

Register X und Y:

Diese Register beinhalten den Standpunkt fiir jede Operation
(Vektor zeichnen oder Schriftausgabe). Die Ubergabe erfolgt
in 12 Bit; damit ergibt sich ein virtueller Raum von 4096 x
4096 Bit, der vom Baustein auch verwaltet wird. 512 (X) x
256 (Y) Bit werden angezeigt.

XD 3]2]1]0] Msas [rle]s[«[s]2]]o] Lses

Vektor-Befehle: Gruppe A

Vorzeichen Befehl
Delta-x Delta-y dez sedez bindr
+ + 17 11 0001 0001
- + 19 13 0001 0011
+ - 21 15 0001 0101
- - 23 17 0001 0111
>0 - 16 10 0001 0000
- >0 18 12 0001 0010
- <0 20 14 0001 0100
<0 - 22 16 0001 0110
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Richtung Befehl

dez sedez bindr
3 Uhr 24 18 0001 1000
1 Uhxr 30’ 25 19 0001 1001
12 Uhxr 26 1A 0001 1010
10 Uhxr 30° 27 1B 0001 1011
6 Uhxr 28 i 0001 1100
4 Uhr 30 29 1D 0001 1101
9 Uhr 30 1E 0001 1110
7 Uhr 30° 31 1F 0001 1111

cr
DA S
DAD 4
DAD 3
DAD &
™MSLO
MsL 2
FMAT

Pinbelegung IBM- Monitorkabel

Mas
Mas
frai 1
fre)

frai

+intensital
+Video S
+horizontasl
-vertikal

-
€

OO~ A WY -
o

oooo/

o

Anmerkung: Bel niedrigem Pege! liegen die Signal-
Spannungen zwiscnen 0,0 und 0.6 ¥ OC,
bel honem FPegel 1tegen sie zwischen
+2,4und +3,5% DC
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11. Literatur

In unserer Zeitschrift LCOP wird regelmdfiig iiber neue
Produkte und Anderungen bzw. Verbesserungen berichtet. Es
ist fiir Sie von grofem Vorteil, LOOP zu abonnieren, denn
dadurch ist sichergestellt, daB Sie auch immer iiber die
neuesten Informationen verfiigen.

Ein LOOP-Abo k&nnen Sie bei jeder Bestellung einfach
mitbestellen.

Auch auf der Kritikkarte konnen Sie ein LOOP-Abo ganz
einfach bestellen.
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Anhang C: Bestiickungsplan mit Layout Bestiickungsseite

B
a &0 7] !
5 G co C4 100n o
8 W 100n - ¥ Bal
= LS273 [i24 s183 |12 Bsoan 9
1
cs -J- 100n D T
JMP2 2 BT B
(]
b L5374 |28
[ =
ce . Lsi1en 113
- Lsao |42
100n AN2 @ x 3K3
a
« o
AN1 BxaK3
(o]
’ eema bl A D
o ALSBT4 |128| 2
cana |0 % = 1832 [)a
Lo (0, P it b 7ol Bl
w —}: 1000 -
4 LSR8 ahs @
20
& L5248  |J27, gm I L5832 1Ja
F283 |na O .
o 8
1a0n o Lsoa |Js
T J-_ce B
]
184 1. 100n —“q c1
e
©
- o LS74 |18
&
2 4184 |07
—EJ!_H sls SialeloiElal ] | [ eble® |1
100n
L4 4
area |
L = Lsoo Jja
G
a
4104 Jie
o m L JMP 1 J0on-J|= c2
7 o @
-]
Joll | o & A 25152838 |9
ai64 |3
3 ol LS32 |no
4104 |
Jn A
-—15 34
bl 4 b -
ates | L !*¥~x
4 I :} H
o atea D s =
5 B2
O s
i
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Anhang E: Layout Lotseite
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Graf Elektronik Systeme GmbH Filiale Hamburg
MagnusstraBe 13 - Postfach 1610 Ehrenbergstralle 56
8960 Kempten (Allgéu) 2000 Hamburg 50
Telefon: (08 31) 62 11 Telefon: (0 40) 38 8151
Teletex: 831804 = GRAF = =
Telex: 17 831804 = GRAF gl::r'ge“:;?:g:gi
Datentelefon: (08 31) 6 93 30 : 8000 Manchen 40

Telefon: (0 89) 27158 58
Geschiiftszeiten: GES GmbH +Verkauf Offnungszeiten der Filialen:
Mo. - Do. 8.00 - 12.00 Uhr, 13.00 - 17.00 Uhr ~ Montag - Freitag
Freitag 8.00 - 12.00 Uhr 10.00 - 12.00 Uhr, 13.00 - 18.00 Uhr
Telefonservice Samstag 10.00 - 14.00 Uhr
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